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Döntő győzelmet arattak 
a spanyol kormánycsapatok

a zendülők felett
Ä mai jelentések túlnyomó többsége kormánygyőzelmekröl számol be. A Havas 
jelentése szerint a kormány tényleg számos nagy győzelmet aratott a zendülők felett. 

Sevillai jelentés szerint viszont Madrid meghódítása küszöbön áll
i madridi belügyminisztérium szerint az ellenforradalmárok minden jelentős 

várost elveszítettek és már csak Cadix, Malaga és Sevilla
vidékére támaszkodnak

MADRID, Julius 24. A késő esti órában érkezett jelöntések szerint a kormány csa­
jra tok döntő győzelmet arattak a zendülők fölött. A belügyminiszter rádión közölte, 
hogy az a két hadoszlop, amelyet a sansebastiam zendülők dien küldtek, leverte a fel­
kelőket, aíüknek egy részét megölték, másik részét pedig foglyul ejtették. San Sebastian- 
ból két hadoszlop Victoria helység fel© menetei, ahol azt hiszik, hogy a zendülők a kor­
mány csapatok megérkezése után nyomban meg fogják adni magukat.

Madrid ma a nyugalom képét mutatta, a házakon mindenütt zászlók lengenek, a 
köztársaság! csapatok győzelme jeléül. Részben vörös zászlók, részben pedig az anar­
chista szindikaüsta szsrzvezetek vörös-fekete zászlót

A tegnapi nap eseményeiről alábbi tudósításaink számodnak b©:

A spanyol polgárháború eseményei
Madrid, Julius 24. Az utolsó 24 órában 

Spanyolországból érkezett jelentések túl­
nyomó része a kormány nagy győzelmeiről 
számol be, amelyeket a felkelő csapatok fö­
dött arattak. Ezzel iszemben az ellenforradal­
mi jelentések, ha szordinósabban is, de még 
mindig a kormány vereségeiről adnak hirt. 
A külföldi távirati irodák közül az angol és 
francia Ügynökségek igyekeznek tárgyilagos 
képet nyújtani a spanyolországi helyzetről, 
viszont az olasz leadóállomások lehetőleg a 
spanyol kormány vereségeiről közölnek eled-

Madrid
A mai napon kiadott spanyol kormány­

jelentések általában bizakodó hangnak.
A kormány azt állítja, hogy néhány na­
pon belül teljesen leveri a forradalmáro­

kat.
A spanyol főváros földrajzi helyzete rend­

kívüli mértékben megkönnyíti a kormány­
csapatok ellenállását, amelyek a felkelők 
csapatainál sokkal jobban vannak felszerelve 
és ellátva.

A madridi belügyminisztérium jelentése 
szerint Toledo:, San Sebastiant és több ki­
sebb várost is beszámítva, a felkelő fehér 
csapatok minden jelentős várost elvesztettek 
és csak Cadix, Malaga, Sevilla vidékére és 
Gibraltár szomszédságára támaszkodnak;. 
Barcelonában a kommunista milicia majdnem 
teljesen megsemmisítette a katonaságot és a 
rendőrséget.

Legújabb kormány jelentések szerint,
amelyeket azonban nem erősítették meg, 
Madrid körmiekén már el is dőlt a harc 

még pedig a korinánycsapatok javára.
A kormány nagy erőket vetett a küzdelem­
be és hótórád ütközetben szétverte az ellen- 
forradalmi csapatokat.

Louis Companis, a katalán kormányzóság 
elnöke, a mai napon rádión át közölte, hogy 
az a hír, mely szerint a zendülők a várost 
elfoglalták volna, teljesen hamis és légből- 
iapott.

Ha a sevillai rádió az igazat mondaná, 
°gy csak a véres vereségek sorozatáról 

számolhatna be.
®an Sebastianban a zendülők még néhány 
Proton ellenállnak. Madridba tegnap este 
öiabb munkásosztagok érkeztek száz páncé­
lé autón.

A barcelőnaii katalán kormány ma távira- 
°t kapott Barastrából, amely szerint a vá- 

1X13 a korra ánycsapatok kezében van. A spa- 
®y°l kommimista, szocialista és proletár­
zárt, valamint a szocialista unió együttesen

dig még valónak nem bizonyult híreket. így 
az elmúlt éjszakán

a római rádió azt a szenzációs hirt tó-
vábbitotta, hogy a felkelő csapatok be­

vonulták Madridba.
A mai napon ez a jelentés merőben légből- 
kapottnak bizonyult.

Tekintettel az ellentmondó jelentésekre, 
ezúttal is aszerint csoportosítjuk legújabb je­
lentéseinket, hogy azok milyen forrásból 
erednek.

jelenti:
uj pártot alakítottak, amely azonnal ezer 
fegyveresből álló hadoszlopot indított útnak 
Saragossa felé, hogy ott döntő csapást mér­
jen a zendülő csapatokra. Az osztagot Ma­
nuel Tueba ismert kommunista agitátor 
vezeti.

A barcelonai rádióban tegnap este felolvas­
ták a nemzeti munkásszövetség kiáltványát, 
amelyben ez a közismerten anarchista-szin- 
dikalista szervezet arra szólítja fel tagjait, 
hogy vegyék fel a munkát a normális élet­
hez elengedhetetlenül szükséges iparágak­
ban.

A madridi belügyminisztérium tegnap este 
kilenc órakor kiadott jelentése szerint a kor­
mánycsapatok szétszórták Móllá tábornok 
seregeit, Sierra Quidarrana közelében. 
Ugyancsak tegnap este jelentették, hogy 
Quiepo de ELLano tábornok helyzete válsá- 
gos.

A kormánycsapatok Sevilla egyik negye­
dében körülfogták csapatait. A tábornok 

állítólag menekülni próbák
Egyidejűleg a kormány cáfolja azt a hirt, 
amely szerint a kormány repülői bombázták 
volna a sevillai katedrálM. Az az ellenforra­
dalmárok által terjesztett hir, hogy Oezares

Sevilla
A fenti sorozatos kormány-győzelmekről 

beszámoló tháreMtel szemben a zendülő csa­
patok sevillai rádióállomása tegnap este azt 
jelentette, hogy

Móllá tábornok csapatai Madrid felé nyo­
mulnak élőre és SornofiLerra fáin köze­
lében visszaverték a kormánycsapatok 

támadását.
Ugyané jelentés szerint Madrid meghódítása 
küszöbön áll. Barcelonát a fasiszta milicia 
részben elfoglalta — mondotta be a sevillai 
rádió, amelynek híradását nyomban meg­
cáfolták Barcelonában.

j Quiroga miniszterelnököt megölték volna, 
nem felel meg a valóságnak.

Maga Quiroga cáfolta meg rádión a még- 
öletéséről szóló híreket.

(A barcelonai rádió újabb híradása szerint 
kormánycsapatok elfoglalták Puentegenilt. 
Az ádáz küzdelemben a zendülők nagy vesz­
teségeket szenvedtek. Azana köztársasági 
elnök felszólította a lakosságot a köztársa­
ság védelmére.

A köztársasági elnök bejelentette, hogy a 
kormánycsapatok mindenütt győzedel­
meskednek. A belügyminisztérium egy­
idejű jelentése szerint a kormány csapa­
tok óráról órára aratják győzelmeiket.

:L A késő délutáni órákban érkezett madridi 
jelentés szerint a háromszáz zendülő meg­
szökött Móllá tábornok seregéből és meg­
adta magát a guadajarai kormány csapatok­
nak. A főváros katonai hatóságai és a kor­
mány egész helyőrsége ma hajnalra a ka­
szárnyákba rendelte be a csapatokat. A vá­
rosban az éjszaka viszonylagosan nyugodtan 
telt el és egész napon át a hangulat nyu­
godtunk volt mondható. Több munkás ma 
munkába lépett. Az uccákon kevesebb fegy­
veres milicáát lehet látni, de a járókelők 
száma igen ritka. Ezt a kormányjelentést a 
Havas távirati iroda is megerősíti.

Tegnap több ismeretlen egyén megpróbál­
ta kiszabadítani Lopez Ochoa tábornokot, az 
1934-i októberi asturiai zendülés elfojtására 
kivezényelt haderők parancsnokát. A tábor- 

í nők számára, aki a Carabanchel-kórházban 
tartózkodott, ismeretlen egyének hamis sza- 
badonbocsátási engedélyt szereztek, majd 
úgy pólyáitálk be a tábornokot, hogy sebe­
sültnek láss ék. A kórház személyzete- azon­
ban felismerte a tábornokot és nagy riadót 
csapott. Az ismeretlenek elmenekültek, de az 
öreg tábornokot elfogták. A kórház igazga­
tóját elmozdították állásából.

Azokkal a hírekkel szemben, amelyek a 
montanai kaszárnya lázadó tisztjeinek bor­
zalmas sorsáról számolnak be, a kormány 
jelentése megállapítja, hogy a tisztek a mad­
ridi állambiztonirági hivatal helyiségeiben 
kényelmes ellátásban részesülnek és közeli 
vendéglőből étkeznek.

IA Heraldo című kormánylap méltatja a 
torreádorok és piccadorok magatartását, akik 
hadba szállottak a zendülők ellen. A lap ki­
emeli Ros Farita ismert banderillo esetét, 
aki rendkívül bátran harcolt a guadarrani 
hegyekben a felkelők ellen, habár a legutóbbi 
bikaviadalon szerzett sebei még be sem gyó­
gyultak.

jelenti:
A zendülők albaceti rádióállomása szintén 

azt jelentette tegnap este, hogy a zendülők 
legyőzték a kormányerőket Helltn vidékén, 
hatvan kilométernyire Albacetétől és számos 
foglyot ejtettek. Az albaceti rádió ezen le­
adását Rabatból (Spanyolmarokkó) továb­
bították. ’ I 1 ! w . - ki

Rabat! jelentés szerint Franco tábornok 
kijelentette egy újságírónak, hogy moz­
galma nem őahjtja helyreállítani a mo­
narchiát Spanyolországban és nem akar

(Folytatás a 8-tk aldalorn j

VILÁG TÜKRR

Az őrök fiatalság meséje
Párizs, julius hó.

Foul Voivenel tanár, a világhírű 
francia idegspecialista, „Campag- 
nou“ álnév alatt egyben a párizsiak 
egyik legkedveltebb írója és a Lib- 
raire des Champs Elysées-ben meg­
jelenő bölcseletéi és liteiáris mun­

kái csakoly általános érdelmek ör­
vendenek a nagyközönség körében, 
mint szakmunkái tudós társai kö­
zött. Az ö tollából való az alábbi fi­
gyelemreméltó irás.

Sveink száma, — mondja a zsoltárköltő —• 
70 év, legfeljebb 80 év. A valóságban ennél 
sokkal kevesebb: Franciaországban 45, Ang­
liában 50, Svédországban 51, Amerikában 55 
óv. Leghosszabb Ujzélandban 59 és legrövi­
debb Indiában, ahol 21 esztendő. Hanem az 
emberiség, mint örök Pénelopé egyre bontja 
és szövi ugyanazon álmok szövetét. A hosz- 
szu élet egyike as emberiség legrégibb álmai­
nak, kezdve Mathuzsálem legendáján, aki 959 
évet élt, noha csak 8 hónapos években és a 
Locmians-sziget 802 éves királyán, kiről Pli- 
nius és Valerius Maximus beszélt, meg a 
Strabon 200 éves pendsabi lakóin. Pliniusból 
-tudjuk, hogy Marcus Apponius 150 eszten­
dőt ért meg, Lucianus 600 évesnek mondja 
Thiresiást, Cornelius Dandon nevű 500 éves 
illírről tesz említést és Anacreon Cyngrasről, 
a ciprusi királyról véli tudni, hogy 160 éves 
lett. Hasonló legendákkal vannak -telve min­
den korok. Erről a törökről, aki 170 éves 
lett, tizenötször nősült, 67 gyereke volt, amar­
ról a Don Jüanról, aki 150 éves korában nő­
sült meg, miután 102 éves korában a büntető 
törvény elé citálják kiskornak elcsábításáért 
és igy tovább és komoly írók esküsznek, hogy 
Desmond grófnő 1464-től 1604-ig időzött az 
élők között, bár már tudjuk, hogy e komoly 
Írók három különböző Desmond grófnőt 
vettek egynek. A valóságban mindenesetre jó 
leszögeznünk, hogy egyetlen egy kétségbe­
vonhatatlan, tudományosan igazolt esetét 
sem tudjuk annak, hogy valamely ember élete 
túl terjedt volna 105 esztendőn.

A természet előírja az emberélet határát, 
amely arányban áll a gyermek születésétől, a 
pubertás koráig terjedő idővel. Az egyes ál­
latfajok imseretéből sok tanulságot meríthe­
tünk. Megtanulhatjuk belőle, hogy valamely 
faj átlagos élettartama fordított arányban áll 
az illető faj szaporodási képességével. A sza­
pora fajok rövid életűek. (A bálna kétévente 
csak egyszer kölykezik, a magzatot 14 hó­
napig is elhordja, de életkora is messze túl­
megy a 100 esztendőn.) Megtanulhtajuk azt 
is, hogy az egyén életfeltételei erős befolyás­
sal vannak az élettartamra. (A szalónkutyák 
átlagélettartama sokkal hosszabb, mint a híva 
tásos vadászkutyáké.) Az emberi élet tartama 
bizonyos határon túl nem hosszabbítható meg, 
de az életmód nagyon sokat tehet arra néz­
ve, hogy az illető egyén magas kort, ép 
testben, ép szellemmel érjen el. A szép öreg­
ség garanciája az, hogy az ember 1. jól vá­
lassza meg a szüleit és 2. ne rövidítse meg 
az életét erőszakosan. Hogy a szenilitás el­
kerülhető, azt a történelem ezer példában mu­
tatja. IX. Krisztián dán király lovon járt 86 
éves korában. Jansen, a fizikus 77 éves ko­
rában mászta meg a Montblanc-t. Az angol 
akrobata Henry Johnston 96 éves korában 
még bámulatos testi ügyességet fejtett ki. 
Archimedes 75 éves korában találta fel a 
gyűjtótükröt, Platón 80 éves korában irta a 
legszebb dialógusait, Michelangelo és Tizian 
88 és 92 éves korukban halhatatlan festmé­
nyeket hoztak létre, Michel Spina 82 éves 
korában mintázta a nagy Garibaldi-szobrot, 
Francis Plantay koncerteket adott 98. élet­
évében és Clémenceau posthumua Könyvének 
olvasása meggyőzhet róla, hogy e csodálatos 
ember mennyire megőrizte szellemi frissesé­
gét és kombattáns szellemét, hosszú élete 
utolsó napjáig.

Ugyanezt fokozottabb mértékben láthat­
juk a nőknél, mert a természet arra is meg­
tanít, hogy a nő életképesebb és ellentállőbb 
a férfinél. A belső szervei súlyosabbak és 
szolidabbak, az átlagos élete hosszabb, amit 
a természet azzal kompenzál, hogy több fiú 
születik, mint leány.

Az életif jitő rendszerek és gyógymódok 
csakoly régiek, mint az emberiség, de kétség-
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lúvül nagyon divatba jöttek aa utolsó évek­
ben.

Egészen népszerűén úgy kell mondanom, 
hogy a modern életifjiló eljárások a követelt 
elvek szerint négy egymástól különböző rend­
szerbe oszthatók:

1. A hygienikus és desintoxikáeiós gyógy­
módok. — Az ember élete folyamán állandóan 
mérgeket tenyészt a szervezetében, külső 
fertőzés utján, a mindennapi étkezése, a napi 
munkája és szokásai folyamán és igy tovább. 
Ezek a gyógymódok a szervezetet e felhal­
mozott mérgektől igyekszenek megtisztítani. 
Előírják például a hústalan étkezéseket, a 
nyeie gyümölcs- és fözelékkosztot vitaminok 
szaporítására, az időnkénti éhezéseket^ és 
purgációkat (különösen a köszvény ellen 
eredményesek), a rendszeres testgyakorlato­
kat továbbá, sőt a mérsékelt borivást is. (A 
víziók rövidebb életűek a borivóknál.)

2. A kivénült sejtszövetek megifjitása fizi­
kai behatások, magasfeszültségű áramok, 
ultraviolett sugarak utján. — Minden élő test 
egyben villamosságot sugárzik ki és villamos­
ságot fog fel. Lakhovsky a szekfü rákját ki- 
gyógyitja rövidhullámú elektromagnetikus 
sugarakkal, d'Arsonval magasfeszültségű 
árammal nagy sikereket ér el aggsági érel­
meszesedés gyógyításában: tudjuk, hogy bi­
zonyos növények, mint a hagyma, életadó vi- 
taminnyujtő képességüket radioaktivitásunk­
nak köszönhetik — és igy tovább.

3. A mirigyek belső kiválasztását serkentő 
úgynevezett opotherápikus módszerek- me­
lyek a mirigy tevékenységet vagy injekciók 
utján, vagy operativ utón mozdítják elő. 
(Brown—Sequard, Woronoff, Steinach, Dopp­
ler, Kocher stb )

A szó opotherápia (op := váladék, therá- 
pia = gyógymód) friss mit igy váladékoknak 
mesterséges utón a szervezetbe való behoza­
tala, eléggé régi, mintahogy hosszú ideje 
annak tyroid-kivonatokat a pajzsmirigy-bete- 
geknek, ovárium-kivonatokat operált nőknek, 
minigykivonatokat aszténiásoknak, mellékve­
sekivonatokat bizonyos vesebajosoknak és 
igy tovább. Az eszme maga valójában ennél 
is sokkal régibb és valósággal a legendák ős­
korába vész. Homérosból tudjuk, hogy Kiron 
a centaur Achillest oroszlánok gerincvelején 
nevelte, a XVI. századbeli orvosok meddő asz- 
szonyoknak bizonyos állatok mirigyét tálal­
ták fel. ' * ?

Tudományosan azonban akkor kezdődött ez 
a szakma, mikor felfedezték a mirigyek belső 
kiválasztását és e váladékok ifjitó, megújító 
hatását az egyes szövetekre. Azután 1910-ben 
állt elő Woronoff, ki, mint köztudomású, élet­
erős fiatal majmok kioperált mirigyrészeit 
plántálja be a páciens öregedő szervezetébe. 
Neki azután számtalan követője lett, a mi- 
rigyplántálás operativ utón, valóságos külön 
tudománnyá alakult, alkalmazzák ma már 
nemcsak fiatalításra, hanem bizonyos neuró- 
zusok és pszichózisok gyógyítására is, elhá- 
jasodás s cukorbaj bizonyos eseteiben. Kevésbé 
brutális, de ugyané nyomon jár Steinach, 
Doppler és Kocher módszere is. Egyidejűleg 
természetesen erősen divatbajött a mirigyki­
vonatok által való nem operativ gyógykezelés 
is és ma már ezerféle ilyen kivonatokat hasz­
nálnak az orvosok.

4. A tudományos fiatalítási mód a szerve­
zet megifjitása, ifjú állatok véréből készített 
szérumok injekciója utján, rnely módszernek 
a protagonistája Jaworsky. — Az ö okosko­
dása népszerűén úgy volna formulázható, 
hogy az emberi test sejtjei mind degenerálód­
nak és elhalnak, ha a bennük és köröttük ke­
ringő nedvek már nem képesek megújulni; 
hogy azonban egy fiatal állat vére olyan ked­
vező környezetet teremt számukra, amely 
őket regenerálódásra serkenti.

Erről a fiatalítási módszerről is elmondhat­
juk (mint minden fiatalításról általában), 
hogy az emberiség őskorára megy vissza. 
Tudjuk, hogy a rómaiak a gladiátorok vénét 
itták, hogy megfiatalodjanak, emlékszünk 
Báthory Máriára és dr. Busquet már régen 
gyógyítja a szenilitást fiatal bikák „aktivált" 
vérével. — Jawonsky dr. intravenális injek­
ciókat alkalmaz és igen kicsiny 5 em-nyi ada­
gokat visz be a keizelt szervezetbe a más 
fiatal szervezetből kivont vérből, melyet ste­
rilizált és melyből kiküszöbölte a vörös vér- 
testecskéket... ,

Az élet és az ifjúság meghosszabbítása", a 
Faust örök álma, melyet Marlow és Goethe 
ujrta-álmodott, egyre kisért; ó-babonák fia­
talra fürödnek az uj-tudomány csudaforrásai- 
ban — de Mephisto, mielőtt megltatná filtrá- 
ját Fausttal, azt mondja neki: „Van egy 
természetes mód; menj a mezőre ásni, ka­
pálni, érdd be kevés étellel és még kevesebb 
gonddal és légy egyszerű...“

Pályázat
A cluji „Poale Cedek“ keres a nagyünne­

pekre egy elsőrangú tenorhanggal rendel­
kező cPoiynST /573 előimádkozót.

Ajánlatok „Poale Cedek" Cluj, Str. G. 
Baritiu 16 küldendők. Útiköltség csak a meg­
hívottnak téríttetik meg.
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93.000 zsidó vándorolt ki 
a Harmadik Birodalomból

Á legutóbbi statisztika szerint ma 409.000 zsidó él Németországban. 
Streicher lapja újabb kampányt indit a zsidók ellen

Berlin, július 24. A németországi zsidók 
'kivándorlási bizottsága a napokban tette 
közzé a birodalomból kivándorolt zsidók sta­
tisztikáját. Ezt a munkát a Németországi 
Zsidók Segélyegyesületével (Hilfsverein der 
Juden in Deutschland) és a Palesztina Hiva­
tal közreműködésével állították össze. A köz­
lemény kiadása azért vált szükségessé, mert 
az utóbbi időben a legkülönbözőbb oldalak­
ról nyert értesülések alapján eléggé hiányo­
san írtak az újságok erről a témáról. A zsi­
dóság hivatalos képviseletei kezdeményezé­
sére tehát összeállították a statisztikát,

amely a legmegbízhatóbb, annál is inkább, 
minthogy a Jewish Agency ilyenszerü hiva­
talos közleményeit vették alapul. Igaz ugyan, 
hogy a Jewish Agency csak azokat a kiván­
dorlókat tartja számon, akik igénybe vették 
a zsidó kivándorlási szervezetek tájékoztató 
támogatását, azonban a főleg jómódú zsidók, 
akik semmiféle organizációt nem vettek 
igénybe, szintén nyilván vannak tartva, de 
csak hozzávetőleges adatokkal.

A statisztika nem kizárólag a németországi 
zsidók kivándorlására vonatkozik, hanem a 
zsidók egész európai helycseréjére.

1933 február elsejétől 1936 április elsejéig a kivándorlás képe igy fest: 
EURÓPAI VÁNDORLÁS:

1933 óta Nyugat-Európa felé vándoroltak száma 
Ezek közül visszavándoroltak keleti országokba 
Tovább vándoroltak Palesztinába 
Tovább vándoroltak tengerentúlra 
úgyhogy nyugateurópai országokban megmaradt 

Ez a kivándorolt tömeg a következőképpen oszlik meg: 
NYUGAT-EURÓPA:

(Belgium, Anglia, Franciaország, Hollandia)
KÖZÉP- és KELET-EURÓPA:

(Svájc, Ausztria, Olaszország, Csehszlovákia, Jugosz.) 3000 
Északi országok 1000

DÉLN YUGAT-EURÓPA:
(Spanyolország, Portugália) 2000
Egyéb nyugati országok 400

3000-en
3000-en
8000-en

15.600

36.000

22.000

22.000

18.000 külföldi állampolgárságú zsidó visz- 
szatért hazájába, különösen Kelet-Európába 
(Lengyelország, határ államok, Balkán.)

Palesztinába ezen idő alatt 31.000 zsidó 
vándörolit ki, a tengerntulra 22.000. (Az 
Északamerikai Egyesült Államokba 9500, 
Brazíliába 4500, Argentínába 2000, Chilébe 
600. A többi dél- és középamerikai országok­
ba 2000, Dél-Afrikába 3000, a többi tengeren­
túli államba 400.)

összesen tehát 93.000 zsidó vándorolt ki 
N émetországból.

A zsidó vallásu németek száma az 1935 
junius 16-i népszámlálás alkalmával 499.682 
volt. 1936 április elsején, ha figyelembe vesz- 
szük az 1933 február elseje óta történt ki­
vándorlást, amely tehát részben a népszám­
lálási idő előtt történt és ha tekintetbe vesz- 
’szük a természetesen népesedési csökkenést 
(halálozás), akkor a németországi zsidóság 
mai számát 409.000-re lehet becsülni.

München* július 24. A Bayrische Zeitung 
julius 20-i számában cikk jelent meg arról, 
hogy Pappenheim városában már nem él 
több zsidó. 1821-ben 283 zsidó lakott a vá­
rosban, 1885-ben már csak 36, 1925-ben 5,

BOGARAK,
tücskök, poloskák, svábboga- 
rak, legyék és mindenféle ro­
varok radikálisan kinusxtrt- 

hatók a

KÁTÓL
japán rovarpor által.

En-gros beszerzés : N. H. Balthazar Bucurestj,
6 Str. Selari i.

v Y

* ebben az éviben pedig már az utolsó zsidó csa­
lád is kivándorolt.

A nürnbergi Stürmer legutóbbi számában 
Holz, a nemzeti szocialista körzet egyik ve­
zető egyénisége cikket közöl, amelyben égig 
dicséri Julius Strelchert, a fajtörvények kez­
deményezőjét. Holz a cikk során kifejti, hogy 
mindenki, aki a zsidókkal közös „ügyet“ 
intéz, akár üzletileg, akár barátikig vagy 
társadalmilag, a német nép árulója, akivel 
nem szabad egy asztalihoz ülni. Amíg csak 
zsidók élnek Németországban, harcolni kell 
ellenük, mert a zsidóság volt az, amely a 
múltban magához ragadta Németországban 
a hatalmat. A zsidókérdést állandóan felszí­
nen kell tartani1, mert ma már világproblé- 
iniává fejlődött a zsidó ügy. Törvényekkel 
sem lehet küzdeni ellenük, mert hiszen a 
zsidó nem mindig meggondoltan, hanem sok­
szor ösztönösen is bűnözik. A bűnözés ugyan­
is a vérében van. Négyezer év óta él a zsidó­
ság a talmud törvényei szerint és azóta a 
zsidó méreg egész népeket és kultúrákat tett 
tönkre. A zsidó az, aki megbolygatja a né­
pek békéjét. Ha majd a zsidóság teljesen le 
lesz igázva, foünzkén valühatjuk, hogy harcol­
tunk az Isten nevében.

Okleveles tanár
Budapest környékén kertes vülában levő modernül felszerelt

íníemáíusáha felvesz
nehezen tanuló, nehezen nevelhető, siket- és vak fiúgyermekeket. Vallásos szellemű neve­
lés, ortodox kóser ellátás. Referenciákkal szolgál a Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskola 
igazgatója és az Izr. Tanítóképző Intézet igazgatója Budapesten. Bővebb felvilágosítást

nyújt: Fogd D. Balatonfüred, Ajtós-villa.

Anglia orvosai harcot 
kezdtek a gázháboru ellen

Lehetetlenség, hogy egy 45 milliós nép az öregektől a cseosszopókig
állandóan gázálarcot viseljen

tatta, hogy a belügyminisztérium a jőve 
év végéig huszonötmillió légzőkészüléket 
készíttet, amelyek százszázalékos védelmet 
nyújtanak a háborúiban használható bár­
mely mérgesgáz ellen. Kloringázt használ­
nak a szövőiparban és mustárgázt a mü- 
selyemiparban, tehát nem lehet minden 
mérges gáz készítését tiltani. Az angol 
kormány csak kísérleti célokra készíttet 
mérgesgázokat.

Turner rajparancsnok, a foelügyminis*- 
tórium légvédelmi osztályának képviselő­
je, ugyancsak a mérgezgazok ipari hasz­
nálatára hivatkozott, lehetetlennek minő­
sítve, hogy éppen az orvosok akadályoz­
zák meg azok készítését.

H. Dain dr. szerint minden védelemnél 
sokkal célravezetőbb a mérgesgázok gyár­
tásának teljes betiltása. A világ legna­
gyobb orvosszervezete, az angol birodaum 
orvosszövetség a leghivatottabb a merges- 
gázok elleni nemzetközi küzdelem meg­
szervezésére.

Az értekezlet végül is elutasította at> 
eredeti javaslatot és a következő módosí­
tást fogadta el: Az értekezlet fenntartás 
nélkül elitéli a mérgesgázok használatát 
a háborúban és elvárja, hogy a tanács min­
den lehetőt elkövet, hogy az összes orszá­
gok orvostestületeinek együttműködésé: 
megnyerje a mérgesgázok használatának 
megakadályozására.

Az oxfordi orvosértekezlettel csaknem 
egyidőben Blackmore őrnagy, az ango; 
belügyminisztérium gázsvédelmi osztályá­
nak orvosi tanácsadója, bemutatta a sajtó 
képviselőinek a hendoni rendőri főiskolá­
ban az aj angol hivatalos „tökéletes gáz­
álarc“ mintáját. A háromnegyedkiló súlyú 
fekete gumiból készült álarc háromféle 
nagyságban készül; a legkisebb öt éves 
gyermekek részére. A csecsemők számára 
légmentes babakocsiburkolatot készítenek, 
amelybe a kocsi fogantyújával lehet friss 
levegőt szivattyúzni. Olyan ötévesnél fia­
talabb gyermekek számára, akik már ki­
nőttek a babakocsiból, eddig még nem si­
került megfelelő gázvédelmi eszközt talál­
ni. A faszénporral és gázsemlegesitő vegy­
szerekkel töltött légzőkészülék állítólag 
minden mérgesgázt elnyel. A polgári gá> 
álarc öt—hat óráig nyújt védelmet, az lé­
vén a célja, hogy légi támadás esetén a 
lakosság gázbiztos fedezékekbe menekül­
hessen. Főfogyatékossága, hogy csak e 
szemet és tüdőt védi és marózerek ellen 

i nem nyújt oltalmat. Hetenként kétszázezer 
; darabot készítenek és az egész országban 
1 épülő raktárakban tartják majd, hogy rö­

vid néhány óra alatt az ország egész la­
kosságát el lehessen látni gázálarccal.

London, július 24. Az angol birodalom 
orvosi parlamentje, a brit orvosszövetség, 
oxfordi értekezletén a gázháboruval foglal­
kozott. A szövetség glamorgani kerülete 
javasolta, mondja ki az értekezlet, hogy 
a vegyi háborút, amelynek borzalmai és 
pusztításai ellen nincs teljes védelem, em­
bertelensége miatt jogtalannak kell minő 
siteni és igyekezzék a szövetség az embe­
riség érdekében a világ összes orvostestü­
leteinek együttműködését megnyerni a 
mérgesgázok gyártásának megakadályo­
zására.

A. T. Jones dr. a javaslat indokolása 
során idézte Baldwin miniszterelnök mon­
dását, amely szerint nincs tökéletes véde­
lem a légi támadások ellen. Vájjon elkép­
zelhetjük-e — folytatta — hogy egy 45 

I milliós nép az öregektől a csecsszopókig

állandóan gázálarcot viseljen? Az ördög 
bizonyára jót nevet a politikusok kudarcán 
és ezért a tudósok kötelessége, hogy eny­
hítsék a szenvedéseket és bátran felvegyék 
a harcot az ilyen borzalmak ellen. Az or­
vosok nem nyugodhatnak bele a civilizáció 
megsemmisítésébe és egész népek kiirtá­
sába és nem tűrhetik, hogy mérgesgázfel­
hőkbe fojtsák a nőket és ártatlan gyerme­
keket.

Willoughby dr. volt a következő felszó­
laló. Mint kerületi tisztiorvos megállapí­
totta, hogy London, még ha a végsőkig is 
kimeríti összes erőforrásait, legfeljebb la­
kossága egyötödének megvédéséről gon­
doskodhatok. A hatósági óvintézkedések 
elégtelenek.

H. Woodrofife dr. ezzel szemben hangoz-

SZERKESZTI!!
ÜZENETEK

L. E., Sighet. Nem húzták ki.
D. B., Taplita. Eddig nem nyert.

Habsburg-
összeomlás
Bruno Brehm megrázó történelmi regény*! 
„így kezdődött — Apis és Este" 408 1&P- 
172 lej, „A kétfejű sas lehull“ 436 lap, 172 lej

LEPAQE-nál, CLUJ
Postán utánvéttel. — Kérje az uj könyvsiee- 

záeiók teljes jegyzékét!
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Kinevezték a Palesztinába 
küldendő angol vizsgáló-

bizottságot
Szeptember, eleién indul Palesztinába a bizottság. A Times szerint rövidesen

végetér az arab sztrájk
London julíus 24. Az angol kormány ki­

nevezte a Palesztinába küldendő királyi 
bizottság tagjait, akiknek feladata lesz a 
zsidó és arab panaszok kivizsgálása. Amint 
már lapunk tegnapi számában közöltünk, 
a bizottság elnöke Viscount Peel lesz. 
Peel indiai államtitkár volt és az angol 
gyarmatpolitika egyik elismert szakértő­
je. A bizottságnak tudvalevőleg öt tagja 
lesz, de eddig csak négy név vált ismere­
tessé, mig az ötödik körül még bizonyta 
lanság uralkodik. A kinevezett tagok a kö­
vetkezők:

Sir William Birdwood marsall, aki a 
háború alatt Gallipoliban volt tábornok 
parancsnok, majd később Indiában főpa­
rancsnok, ma pedig a cambridgei Peter 
Hause College vezetője.

Sir Horace Rumbold volt berlini, mad­
ridi és konstantinápolyi angol követ. Rum­
hold ezenkívül Anglia teljhatalmú megbí­
zottja volt a lausanni béketárgyalásokon, 
tagja volt továbbá a népszövetségi tanács 
szakértő bizottságának, amelyet a német- 
országi menekültek ügyében küldtek ki.

Reginaid Coumpland, aki az oxfordi 
egyetemen gyarmatügyi történelem tanár.

A bizottság ötödik tagja állítólag vagy 
Sir Edgar Bonham Carter, vagy az As 
qiiith család valamely tagja lesz, aki hosz- 
Szu éveken teljesített szolgálatot a Távol­
keleten.

A bizottság hivatalos megalakulása az 
alsóház ülésszakának befejezése után fog
megtörténni.

Az Agency lemond az októbe­
ri certifilcátok előlegéről?

A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint 
az angol kormány állítólag azt javasolta 
a Jewish Agencynek, tekintsen el attól, 
hogy az októberre esedékes bevándorlási 
kvóta számlájára certifikát előleget kér­
jen, Állítólag a Jewish Agency kilátásba 
helyezte ezt, jeléül az arabokkal való meg­
egyezés készségének. Kormánykörökben 
rámutatnak arra, hogy egy ilyen gesztus 
az Agency részéről megkönnyítené a Pa­
lesztinái kormány számára az arab zavar­
gások megszüntetését, ami viszont siettet­
ne a királyi bizottság kiküldését Palesz­
tinába.

Londonban valószínűnek tartják, hogy 
a bizottság szemptember elején indul út­
nak Palesztina felé és általános az a meg­
győződés, hogy addig megszűnik a feszült­
ség az országban. A bizottság rnunkaterve 
szerint december elején kell elkészítenie 
jelentését.

A Times politikai tudósítójának értesü­
lése szerint a parlamenti ülésszak befeje­
zése előtt a kormány be fogja jelenteni az 
aisóháznak a vizsgálóbizottság kinevezé­
sét és annak munkaprogramját. A kor­
mánynak nem áll szándékában megváltoz­
tatni azon előbbi elhatározását, amely sze- 
nnt mindaddig nem küldi Palesztinába a 
bizottságot, amig az országban helyre 
nem áll a teljes rend és nyugalom. De mi­
helyst ez bekövetkezik, nyomban útnak in­
dul a bizottság.

Befejezés előtt az arab sztrájk

A Times jeruzsálemi tudósítója azon 
véleményének ad kifejezést lapjában, hogy 
az arab sztrájk rövidesen végetér. Főleg 
az anyagi források hiányában kénytelenek 
az arabok véget vetni a sztrájknak. Azok 
a súlyos veszteségek, amelyeket a sztrájk 
következtében szenvedtek az arabok, fo­
kozottabb propaganda segítségével tovább­
ra is ki fogják élezni a hangulatot a zsi­
dók ellen. A lap szerint azáltal vált lehe­
tővé az arab sztrájk ily hosszú tartama, 
hogy az üzletek bezárása csupán formai

látszólagos intézkedés volt, mig az üz­
leti forgalom a valóságban zárt ajtók mö­
gött tovább folyt. A sztrájk vezetői nem

is gondoltak komolyan az arab kormány­
tisztviselők sztrájkjára annál is inkább, 
miután mozgalmukat ezen tisztviselők 
anyagi hozzájárulásaiból táplálták. A zsi­
dó bevándorlás 1936 első felében 16.400 
volt, vagyis az előző év ugyanezen idősza­
kának bevándorlási kvótájával szemben a 
felére csökkent a zavargások következté-

ben. Junius havában 1500 zsidó vándorolt 
az országba.

Arab tiltakozás az arab 
sztrájk ellen

A Morningpost jeruzsálemi jelentése 
szerint megtörtént az első szervezett és 
nyilvános tiltakozás az arabok részéről a

Viszonylag enyhe Ítéletet hoz' 
tak a cotroceni katasztrófa

perében
A vállalkozók másféiévi, Vasilescu alpolgármester és az építészeti osztály 

vezetői egy—egy évi börtönbüntetést kaptak
Bucuresti, július 24. Az ilfovi törvény­

szék ma hirdetett ítéletet a cotroceni sze­
rencsétlenség ügyében. A kormány, sőt 
magasabb körök kívánságának kellett köz­
rejátszani abban, hogy a junius 8-i király­
nap alkalmával történt katasztrófa bűnö­
sei fölött alig egy hónappal a történtek 
után ítéletet mondott az illetékes igazság­
szolgáltatási fórum. A példaadás gyors 

! szükségességét ennek megfelelő Ítélet tá­
masztotta volna alá, ebből a szempontból 
azonban az ilfovi törvényszék döntése bi­
zonyos mértékig enyhének mutatkozott. A 
törvényszék széles körben alkalmazta az 
enyhítő körülményeket, amelyek azonban 
úgy látszik, nem tudták a legsúlyosabb 
ítélettől megmenteni I. Blumenfeldet, áld 
véresszáj.u antiszemita kampány közép­
pontjába került, holott az összeomlott tri­
bün felépítésében mindössze annyi szerepe 
volt, hogy az anyag beszerzésére szüksé­
ges pénzt bocsátotta a vállalkozó rendel- 
ke zés ere.

Közel két hétig tartó tárgyalás után 
hirdetett Ítéletet a perben az ilfovi tör­
vényszék negyedik szekciója. A bíróság 
elnöke Horia Bogdán táblai tanácsos volt, 
tagjai Panaitescu és Strambuleseu bírák,

mig a vádat Benedict Stoianescu ügyész 
képviselte. A tanács délben háromnegyed 
12 órakor vonult be a tárgyaló terembe, 
amelyet zsúfolásig megtöltöttek az érdek­

li lődők. A bíróság gondalanságból okozott 
j háromrendbeli emberölés és többrendbeli 
I súlyos testisértés címén mondotta ki bü- 
I nősnek a vádlottakat, akik közül

I I. Blumenfeld és Marin Drutu váUalko-
$ zők, valamint Cozianu mérnök, a fő-
I város építészeti osztályának vezetője
I másfél-másfél évi, Vasile Vasilescu
I alpolgármeter, Botoméi főmérnök és
í Burbus helyettes főmérnök egy-egy

I* évi, Cacip mérnök nyolchavi, Vasile
lonescu városi tisztviselő hathavi és 
Dobrin, Drutu vállalkozó munkaveze- 

í tője öikavi börtönbüntetést kaptak.
j Pompei mérnököt felmentetted a biró-
I ság, mely a fővárost az elítéltekkel
> egyetemben 30 millió lej kártérítés
< közös megfizetésére ítélte a szeren-
$ esetlenség áldozatai és ezeknek hozzá-
l tartozói javára.
I A vádlottak az ítélet ellen fellebbezést 
; jelentettek be és Így a per aktái ezzel még 
‘ nem zárult le.

Páratlan közigazgatási botrány 
Tatarescu megyéjében

A vármegyei prefektus irodáiéba hivatta és súlyosan bántalmazta
a törvényszék főügyészét

Bucuresti, julius 24. P. Petrescu ezredes 
lunian-párti képviselő ma délelőtt rendkí­
vül érdekes interpelláció szövegét juttatta 
el a kamara elnökségéhez. A bevezetésben 
az ezredes felhívja Saveanu kamarai el­
nököt, gondoskodjék arról, hogy a kor­
mán}* tagjai tegyenek eleget a parlament­
tel szembeni alkotmányos kötelezettségeik­
nek és ne vonják ki magukat sorozatosan 
az interpellációkra való válaszolás alól. 
Ezután a következőket mondotta:

„Ez év julius 2-án dr. Alexandru Bá- 
descu, Górj megye prefektusa irodájába 
kérette a megyei törvényszék főügyészét

és miután szolgákkal és tisztviselőivel be­
záratta a hivatal ajtajait, nem elégedett 
meg azzal, hogy szóbeli szemrehányások­
kal illesse a főügyészt egy kérdésnek nem 
az ő kénye-kedve szerint való megoldása 
miatt, hanem rátámadt és borzalmasan 
bántalmazta, anélkül, hogy a prefektus 
vad dühöngésének ideje alatt valaki a 
magisztrátus segítségére siethetett volna.

E hallatlan brutálitás előzményei a kö­
vetkezők. A prefektus szülőfalujában a 
gorjmegyei Bombesti—Pitié községben él 
egy Constantin SimÜeanu nevű igen jó­
módú paraszt beteg ember, észbeli fogya-

CBÉME VE6ETAIE VSTÁMlilSÉE
Dr, BERNED

a legjobb arcápoló creme. Garantáltan higany- és gyógyszermemtes.

„Savast vegetál© Br„ Heroes?6*
a legfinomabb neutrális arcápoló szappan 

Használja ezen készítményeket, arca üde, bársonyos és fiatalos lesz!

Creme bevezetési ára Lei 60. — Szappan bevezetési ára Lej 16.
Minden gyógyszertárban, drogueriában és illatszertárban kaphatók. 

Megrendelhető a romániai vezérképviselet: „Agentia Bellissima“ Tárgu-Mures utján is.
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rájuk kényszeritett sztrájk ellen. A jaffai 
uccai kereskedők ugyanis memorandumot 
intéztek a palesztinéi kormány főtitkárá­
hoz, amelyben rendőri védelmet kérnek 
a óból a célból, hogy f olytathassák üzleti 

I tevékenységüket.
I A Zsidó Távirati Iroda jelentése szerint 
j az elmúlt vasárnap 700 zsidó bevándorló, 
j köztük 550 tihaluc szállott partra Hhaifá- 
l ban. Utóbbiak nyomban a zsidó kolóniákra 
j mentek.
[ A Havas jeruzsálemi jelentése szerint 
I Úgy az arabok, mint a zsidók körében 
I nyomott hangulat uralkodik. Az arabokra 
i lesújtóan hatottak az angol parlamentben 
$ elhangzott nyilatkozatok, mig a zsidókat 
j a bevándorlás esetleges felfüggesztése 
; nyugtalanítja.
i Egyiptomiból Palesztinába érkezett a 11. 

huszárezred, amellyel Lord Allemby szá­
zados, a nemrég elhunyt angol tábornok 
és Palesztina meghódítójának unokaöcs- 
ese is az országba jött.

tékosságokkal, de teljesen veszélytelen ro­
konaira, vagy a falu lakóira. A gazdag 
paraszt rokonai — a prefektus barátai, 
vagy üzletfelei — mindenáron szerették 
volna Simileanut az őrültek házába inter­
náltatni, hogy távollétében fontos válto­
zásokat eszközölhessenek vagyoni helyze­
tében. Ecélból a prefektus kényszeritette 
dr. DraghiceScu városi és dr. Botez megyei 
tisztiorvost, hogy ilyenértelmü orvosi bi­
zonyítványt állítsanak ki Simileanu szá­
mára. Azt az aktát a prefektus elküldte 
az ügyészségre kisérőirat nélkül, sür­
getve az őrültek házába való beutalás for­
malitásainak teljesitését.

A főügyész természetesen teljesítette 
kötelességét és a vonatkozó utasítás ki­
adása előtt vizsgálat tárgyává tette az 
ügyet. Többek között kihallgatta Similea- 

( nut és ez alkalommal meggyőződött arról.
I hogy a paraszt egyrészt teljesen veszély- 
j télén, másreszt akut reumatizmusa és 
i meübaja van, amelyet rokonai a házában 
i és rendelkezésre álló anyagi eszközökkel 
I jobban orvosolhatnak. A főügyész tehát 
i elhalasztotta a kérdés megoldását. Ez any- 
! nyira Kihozta sodrából Badescu nrefek- 
j tust, hogy elhatározta, hogy testi fenyítést 

alkalmaz a gorji törvényszék főügyészével 
szemben. Magához kérette tehát a fő­
ügyészt azon ürügy -alatt, hogy bizalmas 
utasításokat kell közölnie vele, a legutóbbi 
beteges megnyilatkozásokkal kapcsolato­
san. Hozzá kell tennem még, hogy ugyan­
az a prefektus a mai napig büntetlenül 
maradt módon hasonlóképpen járt el a me­
gye egyiK legkitűnőbb tanítójával szem­
ben, aki averescanus képviselő volt.

Górj megye prefektusának kijelölésénél 
nem igen vették figyelembe azokat a szem­
pontokat, amelyek egy ily fontos és fele­
lősségteljes poszt betöltésénél tekintetbe 
veendők. Badescu dr.-nak az idők során 
számos konfliktusa akadt az ügyészség­
gel, amelyeket nem mindig az ő szájaize 
szerint intéztek el. Az ügyészség tagjaival 
szembeni averziója érthető, ez azonban 
svmmiesetre csöicxenti bűnét. A közigaz­
gatási törvény hangsúlyozottan felhívja 
a prefektuson figyelmét, hogy a bírói ha­
talom hatáskörébe ne avatkozzanak be. 
Nem tudom, vájjon a belügyminiszter gra- 
tulált-e a prefektusnak a közigazgatási 
törvény ilyenértelmü módosításáért. Tény 
a.z, hogy ez az ur továbbra is prefektusa 
Gorj^ megyének — a miniszterelnök me­
gyéjének, tehat képviseli a kormányt a 
törvényszékkel szemben, amelynek presz­
tízsét ez a páratlan brutalitás súlyosan 
megesorbitotta.

Pop Valér igazságügyminiszter a hely­
zetet úgy találta megoldhatónak, hogy 
Teleorman megyébe helyezte át a fő­
ügyészt. Már pedig az egyetlen lehetséges 
megoldás a gorjmegyei prefektus azonnali 
eltávolítása — és a bűnügyi eljárás meg­
indítása, hogy példás szankciókban része­
süljön egy ilyen ügy, amely súlyosságá­
ban még Steilescu meggyilkolásának kö­
vetkezményeit is meghaladja.

— A semmitőszék elé kerül Dumitresca 
I volt bankkormányzó vagy onreviziós pere. Bu 

curestiből jelentik: A vagyonellenőiző bi­
zottság azon döntése, amely Dorel Dumitres- 
cu volt bankkormányzót mentesítette Florescu 
vádjai alól, Florescu megtámadta és a sem- 

! mitöszékhez fellebbezett.
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Gazdasági hetiszemle
— Bánáti levél —

Timisoara, jiulius 24. 6Ab Uj Kelet tud.) 
Az adás-vétel és általánosságban: az üzleti 
élet az egész vonalon a kánikula hatása alatt 
áll. Pillanatnyilag az üzleti forgalom a mi­
nimumra redukálódik s ezért a kinálat a ké­
sőbbi üzleti lehetőségeket igyekszik kihasz­
nálni. Az elmondottak után nyüvánvaló, hogy 
a detailkereskedelem nehezen tartja magát 
a kívánt nívón. Ezzel szemben az angrosszis- 
ták körében már éléakebb a szituáció, ha a 
lekötött és kötendő ügyletek ezádöszerint nem 
is jelentenek készpénzt.

Csendes a bankpiac

Eltekintve a momentán! évad-lehetőségek­
től, a bankok sehogy sem tudnak újból a 
rendes mederbe jutni. Itteni, bánáti relációk­
ban, természetesen nagy baj, hogy az idén az 
építkezések jóval alatta maradtak a tavalyi 
tempónak. Mert hiába mondották a tavaly 
és a tavalyelőtt is, hogy a bankok nem kap­
csolódtak bele teljes intenzivitással az épít­
kezésbe, a helyzet mégis az volt, hogy a 
bánáti nagy pénzintézetek, ha nem is köz­
vetlenül, de közvetve részesedtek az évekig 
tartó nagy építkezési konjunktúrában.

Itt megindult ugyan a gabonakampány, de 
meg kell állapítanunk, hogy ezideig a bankok 
nem kapcsolódtak bele abban a mértékben 
ezekbe az üzletekbe, mint amilyen mértékben 
ez más jó termésű esztendőkben uzuális volt 
bánáti viszonylatokban. Szakkörökben ezt a 
körülményt főleg a momentális helyzet bi­
zonytalanságával magyarázzák. Ilyenformán 
a bankok leginkább a rövidlejáratu váltó-

Amerikában a nagy szárazság" folytán a búza 
igen sokat szenvedett s egyelőre nem kell 
tartani attól, hogy a tengerentúli búza kon- 
kurrenciaként lép fel az európai piacokon.

Mindezek az adottságok megmagyarázzák 
azt is, hogy a búza ezádöszerint igen elfogad­
ható nívón tartja magát és előreláthatólag 
belátható időn belül nem is Kell tartani ko­
molyabb árlemorzsolódástól. Hacsak! ... Nos, 
igen hacsak az export körül helyrehozniatat- 
lan mulasztásokat nem követnek azok el, 
akiknek a kezébe ez a hatalmas kérdés le 
van téve.

így például súlyos hibának számit, hogy 
most, amikor igazán duskálkodunk a buzá- 

i ban — nehezen adnak kiviteli engedélyeket. 
Helyesebben: főleg Constantái, gáláéi és bu- 
curesti privilégizált cégek kapnak export- 
engedélyeket, ami a bánáti és az ország 
többi exportkereskedöit- érthetően, elkeseríti. 
Ez a körülmény ugyanis kiszolgáltatja az 
itteni terménykereskedelmet a dunamenti ex­
portőrök üzlet szeszélyének. Ez viszont sem­
miképpen sem használ annak a magasabb 
feladatnak, mely céljául tűzte ki a román 
búzának gyors és zavartalan elhelyezését a 
külföldön.

Nagy baj az is, hogy újabban a Banca 
Nationala nehézségeket gördít aszal, hogy a 
már kiszállított búza után — átmeneti időig 
— a tényleges buzaértéknek és felárnak csak 
70 százalékát fizeti ki készpénzben. Ez az 
intézkedés — amire most igazán aligha van 
szükség — az elmúlt napokban máris érez­
tette hatását a búzapiacon.
' Gabonapiac: Eltekintve az elmúlt egy-két 
naptól, meg kell állapítanunk a búza igen

1 lEciyéisi sB’ysss’ssIíBS®^ Íoirsiésnásiíij
S , Fekete tenger gyöngyén. Constantán, a világhírű mamaiai strandon egyéni nyaralási 
3 a Fekete te g TílkAS. a kitűnő Palace szállodában. Ketten kétágyas szépI f ,t°„fos SSSTa Lobtotualía? ^Tengerre nyitnak. Folyövis. Llfthasználal. - 

jffSÜ 1 Transsylvania étteremben. Kitűnő konyha. Naponta bárom«.« étkezés étlap 
SST KülöSg J igények is kielégíthetők (diétás étrend). Teljes «Uatis. knrtaxa, k,- 

g ■ szolgálási dijak 15 napra most a főszezonban

csat Ä§ fel
v,„i.n féláru ie»v Kitűnő vasúti összeköaetés, — A részvételi dijak utazási osz^ayurk- 
nM 2 índtiás előtt 5 nappal leíizethetök. Részletesebb felvilágosítást utazás oa»

tályunk nyújt

»var kormány által megállapított árakat 
ajánlotta a román fatermelőknek. Ezek az 
árak azonban, tekintetted a kurzuskülönböze­
tekre, ma nem konveniálnak. A tavaly pél­
dául a termelő 26.50-es árfolyamon tudta ér­
tékesíteni a pengőt, mig az idén már csak 
24.50 kurzust érhet el. Ez a valutakülönbbze 
tehát ezidő sEerint teljesen megbénította a 
magyarországi üzleti lehetőségeket.

Általános panasz merül fel ezenkívül a 
CFR ellen is. Újabban ugyanis az állam­
vasutak faszükségletüket nem versenytár­
gyaláson, hanem inkább „kézalól“ szerzik be. 
Ez a körülmény viszont igen alkalmas arra, 
hogy a faárakat erősen letörje.

Az itteni fatermelőktől kapott adatok 
alapján megállapíthatjuk, hogy 1936. év ja­
nuár elsejétől május 1-ig bezárólag a kül­
földre 175.589 tonna különféle 
exportáltunk. Eszerint Magyarországra 32192, 
Németországra 30.196, Egyiptomba 15.891, 
Palesztinába 8051 tonnát szállítottunk. A 
fennmaradó kvantumot több kisebb-nagyobb 
államba exportáltuk.

Élénk a gumipiac

kihasználással folyik. A nagykereskedők állan­
dóan nagyobb rendeléseket eszközölnek s kü­
lönben az őszeleji üzleteket már le is bonyo­
lították. Itt jegyezhetjük még meg, hogy úgy 
a gyárosok, mint a kereskedők sokat várnak 
az idei ősztől, — várják főleg azt, hogy az 
elmúlt rossz télért és tavaszért az idén kár­
pótolják magukat.

Meg kell még említenünk, hogy külföldi, 
I de különösen amerikai viszonylatokban a Só­

nál áremelkedő irányzatot mutat. Ennek ha­
tása alatt az osztrák fonal már 20 garasnyi 
szálárdulást ért el. Természetesen ezek sze­
rint a belföldi piacot még nem igen érintheti 
ez a külföldi áremelkedés. Az itteni piac 
egyelőre hatalmas készletek felett rendelke­
zik s pillanatnyilag az egyes belföldi nagy­

ág a Kur- » vállalatok között hatalmas konkurencia fo- 
faanyagot lyik & felhalmozott áru elhelyezésére. Két­

ségtelen azonban, hogy a nemzetközi piac ár­
tendenciája rövidesen itt is éreztetni fogja 
hatását.

Gazdasági hírek

hiteleket favorizálják, de itt is, ezen a téren ....__.................... ____ ____________
:s alaposan megrostálják azokat a kliense- . barátságos tendencián mozog. Az utóbbi na- 
Icet, akik valóban jóknak számítanak. Ez vi- pókban azonban az irányzat mintha 'kissé el- 
szont a múlt tapasztalatai alapján érthető is.

A gabonapiac helyzete

Egy alapigazságon, egy tényen ma már túl 
vagyunk. Nem tudtunk olyan optimisták len­
ni, hogy legalább hozzávetőlegesen megköze­
lítsük azokat a számokat, melyek fedik az 
idei dús gabona-, illetőleg búzatermést. Az 
idei búzaterméssel kapcsolatban még mindig 
nem lehet egészen precíz számok birtokába 
jutni. Egy vélemény odakohkludál, hogy az 
idei termés 300—350 ezer vagon búzára rúg, 
mig a másik — és ez közelit! meg az igazsá­
got — 400—420 ezer vagonról tud. Ha az 
utóbbi számadatot fogadjuk el, akkor az 
ossz-belföldi szükséglet levonása után leg­
alább 120 ezer vagont exportálhatunk a kül­
lőidre.

Már pedig azt mindenki tudja, hogy az 
idén ezen a 120 ezer vagon búzán van a 
hangsúly. Illetőleg ezen a 120 ezer vagon 
búzán keresztül dől el, hogy végre külföldi 
viszonylatokban és általában devizák tekin­
tetében szanálódik-e az ország gazdasági 
élete és végül: az ország mezőgazdasága is 
jut-e olyan összegek birtokába, mely éppen 
most, amikor sok az áru, gazdag a termés, 
— kárpótolja-e az elmúlt esztendők vesztesé­
geiért és általánosságban: a hozadék meg­
üti-a végre az elvégzett munka nívóját.

Az itt felvetett kérdések, nyilvánvalóan, 
szoros összefüggésben állanak annak lehető­
ségével, hogy a most rendelkezésünkre álló 
hatalmas gabonafeleslegünket milyen mér­
tékben tudjuk elhelyezni a külföldön, örven­
detes tényként le kell szögezzük, hogy a 
román búza iránt nagy érdeklődés nyilvánul 
m©g a külföldi piacokon. Ennek pedig több 
magyarázata is van. Az egyik: a román búza 
minőségileg páratlan színvonalat ért el az 
idén. A másik: a román búza beérése meg­
előzte a legtöbb európai államot. All ez pe­
dig különösen Oroszország esetében. A har­
madik igen fontos momentum pedig az, hogy

pókban azonban az irányzat mintha 'kissé el­
lanyhult volna. Szakkörökben azonban ezt a 
körülményt átmenetinek tartják. Az árak 
egyébként a kővetkezők: bánáti búza 365, to­
rontáli 370, továbbá: tengeri 290, zab 220, 
tökmag 900, bánáti repce 650, valamint ká­
poszta repce 680 lej mázsánként.

Lisztpiac: Nyilvánvaló, hogy az idén új­
ból előtérbe nyomul a bánáti liszt, mely mint 
minden esztendőben — a tavalyi termést ki­
véve — dominálni fogja az ország egésa 
piacát. Az árak momentán a következők: 
30—70-es beosztású kismalmi 700, nagymalmi 
pedig 730, valamint a korpa 270 lej má­
zsánként.
— — — —«s - Szélcsend a fapiacon

A fapiac országos és igy bánáti és aradi 
relációkban is szokatlanul csendes. Ennek a 
körülménynek egyedüli elfogadható oka és

Itteni szakkörök közlik, hogy a gumipiacon 
a helyzet az utóbbi hetekben láthatóan és 
érezhetően javult. A gyárak teljes üzemmel 
dolgoznak és az áru iránt igen élénk az érdek­
lődés. Ez a körülmény egyrészt a hazai, más­
részt pedig nemzetközi relációkban beállott 
áremelkedés — szilárduló tendenciát vont 
maga után a gumipiacon. A nyersáru áremel­
kedésével kapcsolatosan a belföldi gyári ter­
mékek is 10—15 százalékos szilárdulóit mii- 

í tatnak.
í Szakkörökben egyébként örvendetes tény­

ként állapítják meg, hogy a belföldi gumi­
termékek iránt évről-évre nagyobb érdeklődés 
nyilvánul meg. Ez természetesen szoros össze­
függésben áll a belföldi gumiipar állandó fej­
lődésével és nem utolsó sorban azzal a kö­
rülménnyel is, hogy a belföldi szükségletek 
is állandó tendenciát mutatnak.

A textilipair változatlanul csendes

Ezidő szerint még mindig nem igen lehet 
különösebb élénkséget észlelni a textilpiacon. 
Mindenesetre a jő gyümölcs- és gabonater­
més máris éreztette hatását, de ez még tá­
volról sem elégítheti ki a kereskedők — ezút­
tal valóban szerény — igényeit. A pillanatnyi 
lanyhaság ellenére bizakodó hangulat uralja

A bánáti bortermelők a közelmúlt napok­
ban Buziason gyűlésre jöttek össze, melyen 
megtárgyalták azokat a problémákat, me­
lyek a bor értékesítését ölelik fel. Ezen a gyű­
lésen vetődött aztán fel az az elgondolás, 
hogy a bánáti bortermelők szindikátusba tö­
mörüljenek érdekeik megvédésére. Az elgon­
dolás az említett alkalomból tetté is érlelődött 
s a megalakult szindikátus élére a következő 
vezetőséget választották: Elnök: Blidariu Pa­
vel, al elnök: Chvalibok Julius, titkár: Nicoíae 
Giuca, pénztáros: Türk Károly, választmányi 
tagok: Russu Demeter, Zwick Károly, Jón 
Dobosán és Joan Ramneamtu.

A bánáti tőzsde-szokványokat fogadta el 
az oradeai kongresszus. Ardeali és bánáti 
viszonylatokban sok kellemetlenséget idézett 
elő az a körülmény, hogy az ezen a területen 
mükötiö árutőzsdék városonként különböző 
szokványokat használtak. A szokványok 
egységesítése érdekében a közelmúltban 
kongresszust tartottak a tőzsdék Oradean s 
ennek során Pacurariu Ionnak, az itteni tőzs­
de főtitkárának előterjesztésére a kongresz- 
szus a timisoarai tőzsde szokványait fogad- 

t ta el. ,
\ ! (f. m.)

KoruimenyneK egyedim eiiogacaiato oaa es ; lanynasag eueuere uiúyaauuu iieuiguiau uraijt 
magyarázata, hogy az idén az építkezés nem j a piacot. Különösen a Banatban nagyon biz 
tartotta, mp» tavnivi tpmrvóiát s ezenkívül í nak abban, hogy a környékbeli termelők, hatartotta meg tavalyi tempóját s ezenkívül 
a közeli országokba a szállítás is láthatóan 
lanyhult. Áll ez a megállapítás különösen ma­
gyarországi vonatkozásokban. A magyaror­
szági Faforgalmi rt. ugyanis az idén is a ma­

in őst újból nagyobb pénzekhez jutnak 
komolyabbmérvii vásárlásokat fognak majd 
eszközölni.

A gyári termelés természetesen teljes üzem
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A legközelebbi napoktól függ a tengeriter­
més sorsa. Bucurestiből jelentik: A Curentul 
szerint a mezőgazdák körében nyugtalanság 
észlelhető a tengeritermést illetőleg, amely­
nek sorsa teljesen az elkövetkező néhány nap 
esőzéseitől függ.

1500 vagon búza kivitelét engedélyezték 
s Svájcba és Franciaországba. Bucurestiből je­

lentik: A központi buzaértékesitési hivatal 
tegnap délutáni ülésén újabb 1500 vagon ki­
vitelt engedélyeztek 'Svájcba és Franciaor­
szágba. A fizetést szabad devizákban esz­
közük.

Hétfőn osztják szét a harmadik évharmad­
ra szóló behozatali engedélyeket. Bucurestiből 
jelentik: Hétfőn kezdik meg a harmadik év­
harmadra szóló behozatali engedélyek kiosz­
tását. A diszponibiütás 3 milliárd 332 millió 
lejt tesz ki. Valószínű, hogy ez elegendő lesz 
az összes kérések kielégítésére.
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A duji kormánypárt lapja bejósolja, 
hogy fel fogják menteni Stelescu

merénylőjét
Felbontották Mihail Stelescu végrendeletét. Radescu tábornok veszi át

Stelescu politikai csoportjának vezetését

„ kellett arról, hogy milyen határozatokat 
hoztak Tg.-Mures-en. Nyomtatott mani- 
fesztumokat osztogattak a Calea Vicíorie- 
in, nyíltan és szégyenkezés nélkül a járó­
kelők között. Mit tett a kormány ezzel a 
terroraktussal szemben? Semmit. Nem in­
dított vizsgálatot, nem foganatosított sem­
milyen intézkedést.

Stelescu meggyilkolása után az igazság­
ügyminiszter megbeszélést tartott arra 
vonatkozólag, vájjon a pert esküdtek, 
vagy a hadbíróság hatáskörébe utalják.

Chí], j.ulius 24. (Az Uj Kelet tud.) A . 
Natiunea Romána, a kormánypárt cluji j 
félhivatalos lapja, mai számában vezér­
cikket ir Mihail Stelescu meggyilkolásáról.
A liberális lap meglepően éles hangot üt 
meg a merénylőkkel szemben és annak a 
megdöbbentő vélemény énék ad kifejezést, 
begy a gyilkosok pere minden valószínű­
ség szerint felmentéssel fog végződni. A 
cikk cime: ,.Gyilkossági prémium“ és a 
következőképpen hangzik:

Esküdtszék előtti
„Egyszóval a Brancoveanu kórházban 

történt gyilkosság tettesei fölött az es­
küdtszék fog ítélkezni. Tudott dolog, hogy 
Ítélkezik és különösképpen, hogy ítél ez a 
fórum.

Visszaemlékszünk Manciu iasi remd- 
őrprefektus meggyilkolására, amikor 

is a tett büntetlenül maradd.
Ott volt azután Pastia volt bíró felhábo­
rító esete, amikor egy elvetemült gyilkost 
mostak hófehérre. Számos hasonló esetet 
tudnánk felsorolni, mert az esküdtszékek 
hírhedtté tették magukat az általuk bö­
kött bágyadt verdiktekkel. Bárhol is for­
dult elő egy nagyobb visszhangot keltő 
per, az illetékes esküdtszékek teljes meg- 
bemértéssel viseltettek velük szemben.

Nagy dolog volna, ha az esküdtek, akik 
livatva lesznek a Stelescut lekaszabáló ál- 
litólagos intellektuelek fölött rendelkezni, 1 
eltérnének a begyökerezett szokásoktól. »

A gyilkosok) vad lármájának terrorja ' 
alatt és iépten-nyomon megfenyeget- \ 
tetve az esküdtek végül is fel fogják \ 

menteni a gyilkosokat. I
Szeretnek, ha az események megcáfol1- I 

nák jóslatainkat, félünk azonban, hogy a j 
tények bennünket fognak igazolni. Foga­
dunk, hogy az emberarcú bestiák, akik e 
borzalmas bűntényt elkövették, kórházi 
ágyon gyilkolva meg egy beeteget, ép bőr- | 
rel fognak szabadulni.

Nyilvánvaló, hogy ez valóságos gyil­
kossági prémium volna azoknak, akik 
pusktícüzzel kényszerítik rá másokra i 

meggyőződéseiket.
Logikus gondolkodás szerint a Cruciada 
Romanismului vezetőjének lemészáriói nem 
szabadulhatnak büntetlenül. Ellenkezőleg, 
példás büntetést érdemelnek. Először, 
mert meggyilkoltak egy embert teljesen 
indokolatlanul, másodszor, mert a gyilkos- ' 
Ságot egy betegen követték el, oly vadál- 
latiassággal, amely minden képzeletet fe­
lülmúl. Ilyen eljárás bármily szempontból | 
nézve is nyilvánvalóan nem maradhat szi­
gorú és példás büntetés nélkül. Már pedig 
az esküdtszék elé kerülő gyilkosoknak 
minden esélyük meg van arra, hogy ha 
nem büntetlenül, hát legfeljebb könnyű 
ítéletekkel szabadulhatnak meg.

Miért nem a hadbíróság? 
Nem akarjuk analizálni az okokat, ame­

lyek a bűnösöknek a polgári esküdtszék 
elé állítását meghatározták. A fővárosban 
ostromállapot van, a bűntényt Bucuresti 
őrületén követték el és

annak természetes bírái csak a hadbí­
róság tagjai lehettek volna.

Ha elfogadjuk, hogy az ügyben kizárólag 
civilek szerepelnek, úgy az Ítélkezést a 
törvényszékre kellett volna bízni és sem- 
miesetre sem az esküdtekre. Súlyos hiba 
volt elvonni a bűntényt természetes birái- 
tól, hiszen előre számolni lehetett azzal, 
hogy a gyilkosoknak igy komoly esélyeik 
Dnnak a büntetlenül szabadulásra.

Akik hiányoznak a vádlot­
tak listájából.

Azt mondják, hogy az igazságszolgál­
tatási hatóságok igyekeznek olyan alapos- 
s%gal felszerelt dossziét terjeszteni az es­
küdtek elé, amely biztosítja a rendes Ítél­
kezést. Azt is mondják, hogy elrendelték 
Mindazon tanuk kihallgatását, akik a bűn­

tény különböző vonatkozásaiban felvilágo­
sítást adhatnának.

Hiányzik a vádlottak listájából Cor­
nelia Zelea Codreanu, alias Zelinski, 
alias Brauner, hiányzik Cantacuzino 
tábornok, akinek múltja zavaros tet­
tekben bővelkedik, hiányzik Furdui 
diák, az antiszemita diákszövetség el­
nöke és vezetője annak a halálcsapat­
nak, amelynék listáján Stelescu szere­
pelt, hiányzanak a Tg.-Muresen ösz- 
szeáUitott átkozott halálcsorpdtok 
megszervezői, — éppen a nagy bűnö­
sök — hiányzanak tehát, akik fegy­
vert nyomtak néhány őrült ifjú kezébe.

Egy parancs végrehajtói fölött fognak 
ítélkezni és nem azok fölött, akik a pa­
rancsot adták.

Mi több, a gyilkosok vallomásából és 
védőik beszédeiből máris nyilvánvaló, hogy 
milyen jelleget akarnak adni a bűntény­
nek.

Serdülők igyekeznek az állam, a 
nemzet védőinek kijátszani magukat, 
akik ezen minőségükben kaszabolták 

le Mihail Stelescut.

Ezzel szemben makacsul kibújnak annak 
beismerése alól, hogy a bűntényt ismert 
agitátorok parancsára követték el, akik ál­
landóan zavarják az ország nyugalmát. 
Eképpen büntetlenül szabadulnak meg a 
Stelescu volt képviselő ellen elkövetett 
gyilkosság főtettesei.

A gyilkosok gyilkossági prémiumot 
kapnak ily módon.

Egészen másképpen történt volna minden, 
ha a bestiákat a hadbírósággal állítják 
szembe. Ott lefogták volna őket és lehe­
tetlenné tették volna számukra, hogy to­
vábbi áldozataik legyenek.“

Politikai gyilkosság, vagy 
bűntény ?

A Patria mai számában ugyancsak ez­
zel kapcsolatosan „Politikai gyilkosság, 
vagy közönséges bűntény“ cim alatt a kö­
vetkezőket írja:

„Felhívtuk a kormány figyelmét arra, 
hogy Tg.-Muresen nem diákkongresszus ül 
össze, hanem a vasgárda kongresszusa. A 
kormánynak tudnia kellett, kötelessége 
tudni, hogy ez a valóság. A kormánynak 
azon felül legalább annyira, mint a sajtó­
nak, vagy bármely magánosnak tudnia

Az értekezlet oda konkludált, hogy 
egyszerű bűntényről van szó, amely­
nek nincs terrorista, jellege és nem is 
egy terrorista szervezet határozatá­
nak eredménye. Ezzel szemben a gyil­
kosok védői fennen hangoztatták, hogy 
nem egyszerű bűntényről van szó és 
hogy az, ami történt, nem egyéb, 
mint négyezer Tg.-Muresen kongresz- 
szusozó diák állásfoglalásának kö­

vetkezménye.

A per ilyen körülmények között sem ölt 
magára más jelleget? Mi mindenesetre fi­
gyelmeztetjük a kormányt, ha ez az en­
gedékenység tovább tart, a kormány bűn­
részese lesz a további fejleményeknek.

- Stelescu védrendelete
Bucuresti, julius 24. A Cruciada Rc.rná- 

nismului vezetősége tegnap este rendkí­
vüli ülést tartott, amelyen felbontották 
Mihail Stelescu végrendeletét. A végren­
delkezés fontos politikai tartalommal bir 
különösen ami Stelescu utódlását illeti a 
mozgalom vezetésében.

Állítólag a mozgalom vezetését Radescu 
tábornoknak fogják felajánlani.

Aaageisziais 15-én összeírlak 
itoiaiániábaiei az iiíiellelíisiális 

mEiiiiíaaiéliéiiiieicel
BUCURESTI, julius 24. Augusztus 15-én megkezdődik az intellektuális mun­

kanélküliek összeírása. A számlálást a belügyminisztérium védnöksége alatt végzi 
majd a statisztikai hivatal, amelynek vezetője Sabin Manuila. A minisztertanács 
már megadta hozzájárulását az összeíráshoz. Megjegyzendő, hogy elsőizben Romá­
niában rendeznek ilyen természetű népszámlálást, ami azért mutatkozott szüksé­
gesnek, mert bizonyos társadalmi jellegű zavargások gyökere az inteTlektuelek 
munlcanélküliségében rejlik.

Letartóztatta a budapesti 
rendőrség a Rákoczy utón össze 

omlott bérpalota tulajdonosait
Eddig csak egy hsiónál találtak a romok alatt. Valószínű, hogy a lakók 
egy részét élve fog lehetni kimenteni. Az összeomlott bérházban lévő 
villamosüzletből vásárolta Matuska Szilveszter annakidején a biatorbágyi

merénylethez a gyutacsokat

Budapest, julius 24. A tűzoltók, a men­
tők és két szakasz utász katona a magyar 
fővárosban már több, mint 24 órája meg­
szakítás nélkül folytatja a mentési mun­
kálatokat a Rákóczy ut 73 szám alatt tör­
tént borzalmas házösszeomlás katasztrófá­
jának színhelyén.

A romok eltakarítása hihetetlen nehéz­
ségek árán halad csak előre. A szétbon­
tott falrészek minden percben újabb és 
újabb összeomlással fenyegetnek. Hihetet­
len mennyiségű faltörmeléket kell a men­
tőmunkálatokat végző embereknek elszál- 
litaniok és eddig a romok alatt mindössze 
egy halottat: Péntek Matild háztartási al­
kalmazott hulláját találták meg. Péntek 
Matild a negyedik emeleten lakott, szóval 
legfelülről esett le és került a romok kö­
zé. Ez a tény valószínűvé teszi, hogy az 
első három emelet lakói közül számtalan 
halottat fognak még a romok között ta­
lálni.

A rendőrség a lefolytatott nyomozás so­
rán eddig a következőket állapította meg: 
A Rákóczy ut 73 szám alatti bérpalota 
uccafelöli földszinti részén három üzlet 
van: egy rádióüzlet, egy bőrkereskedés és 
egy cukorka üzlet. Az egyre növekvő üz­
leti forgalom az utóbbi időben szükségessé 
tette az üzlethelyiségek kibővítését. A 
munkák néhány héttel ezelőtt kezdődtek

meg és ezeknek során kellő alátámasztás 
nélkül kiütöttek közfalakat, aminek követ­
kezményeként az épület váza meggyön­
gült. A közfalakon hatalmas repedések 
lettek láthatóvá és a lakók közül többen 
figyelmeztették a házfelügyelőt, hogy inog 
a palota egész épülete. A házfelügyelő a 
panaszokról többször tett jelentést az In­
gatlan Bank igazgatóságának, amelynek 
tulajdonát képezte a bérház, de a háztu­
lajdonosok semmiféle intézkedést nem tet­
tek.

E&ek voltak a ház összeomlásának előz­
ményei. Tegnap délután 3 órakor aztán az 
őrszemen álló rendőr egy adott pillanatban 
észrevette, hogy meginog a ház tetőszer­
kezete. A rendőr ijedten figyelmeztette 
az arra haladókat a veszélyről. A járóke­
lőknek idejében sikerült elmenekülniük, 
de a következő percben a bérpalota hom­
lokzata menydörgő robaj kíséretében az 
úttestre borult. Még egy perc telt el, az 
után meginogtak a ház belső falszerkeze­
tei is és az egész bérház másodpercek alatt 
romhalmazzá változott.

Elsőnek a szolgálatot teljesítő köz­
rendőr telefonált a mentőknek és a tűzol­
tóknak, akik azonnal megjelentek a hely­
színen.

A beomlás okairól egyelőre a legkülön- 
I bözőbb verziók vannak forgalomban. Az

\ utolsó hetekben eszközölt javítási munká­
latok kétségtelenül csak siettették az épü­
let összeomlását, de semmiesetre sem le­
het ezt egyedüli okként elfogadni. Egyes 
verziók szerint a bérpalota vasszerkezetét 
régi sínekből állították össze az építés 
idején, a nagy meleg következtében kitá­
gultak a sínek és megbontották a falak­
nak, az üzlethelyiségek javítása által 
amugyis megzavart egyensúlyát.

A rendőrség éjjel 12 órakor megjelent 
dr. Szende Péter Pálnak, az Ingatlan Bank 
ügyvezető igazgatójának lakásán és letar­
tóztatta az igazgatót. Ugyancsak őrizetbe 
vették dr. Balogh István bankigazgatót és 
Enyedi Balázs mérnök-szakértőt, aki az 
építkezési munkálatokat ellenőrizte. A reg­
geli órákban a rendőrség az építkezések­
nél részt vett munkafelügyelőket is letar­
tóztatta.

A mentési munkálatokat vezető mérnö­
kök véleménye szerint, remény van arra, 
hogy a lakók egyrészét sikerül még meg­
menteni. Valószínű ugyanis, hogy a beom­
lás csak az ötödik emeleten teljes, az épü­
let alsóbb részein az összeomlásnál üregek 
támadtak és azokból sikerülni fog az em­
bereket megmenteni.

A legnagyobb nehézségeket azonban az 
okozza, hogy tartani kell állandóan újabb 
beomlásoktól, amik esetleg a még életben 
levő lakókat is megölhetik.

Budapesten a szerencsétlenség érthető 
megdöbbenést keltett. A mentési munkála­
tokat a magyar főváros lakosságának ez­
rekre menő tömegei nézik végig.

Mint érdekes körülményt jegyzik fel, 
hogy a bérpalota frontján levő villamos 
és rádióüzletből vásárolta annakidején 
Matuska Szilveszter, a biatorbágyi me­
rényletnél használt gyutacsot.

— Időprognózis. Bucurestiből jelentik: 2—3 
miliméiterrel emelkedő légnyomás, váltakozó 
felhőzet, esők helyi jelleggel, elektromos ki­
sülésekkel, főleg az ország- déli és keleti ré­
szeiben, enyhe északi szél, kismértékben 
csökkenő hőmérséklet.

Lepage potom 
könyv-vására

A szépirodalom, gazdaság, technika, filozófia, 
műtörténet, természettudomány, stb. értékes 
müvei. Hihetetlen olcsó árakon. LEPAGE-nál 
Cluj. Menjen be LEPAGE-hoz, mert ilyen al­
kalom talán sohasem adódik. — Kérjen in­

gyen jegyzéket.
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Még ebben az évben életbeléptetik 
a Nemzeti Bajnokság uj rendszerét

Cluj, jitiius 24. (Az Uj Kelet tud.) A ro­
mán labdarúgás megreformálását célzó szö­
vetségi és sajtóvitáik a kérdést igen komoly 
megfontolás tárgyává tették. Úgyszólván az 
összes érdekelt körükben a reform kérdése 
napirenden van, a felvetett reformterveket 
minden oldalról alaposan vitatják és azok 
életrevalóságát mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy eddig egyetlen vélemény sem 
hangzott el a terv ellen, mindössze anyagi 
meggondolások miatt vannak némi aggodal­
mak.

A reformterv ismeretes. Egyrészt az unal- 
masság posványába fulladt Nemzeti Bajnok­
ság B)-böl 12-ös mezönyü csoportot alakí­
tani, amelybe a tavalyi bajnokság két első 
helyezettje és még két együttes jutna be, 
másrészt az eddigi B) ligából C) ligát létesí­
teni, természetesen kiegészítve az arra jogot 
nyert vagy képesített egyesületekkel. Végül 
pedig olyan rendszer életbeléptetése, amely 
biztosítja az egyes osztályokban küzdő és 
élrekerülök továbbjutását a C)-ből B) -be, a 
B)-böl az A) -ba.

Az ügyben a Nemzeti Bajnokság Bizottsá­
ga már elkészítette javaslatát, azt áttette 
a Bíróul Federalhoz, a Labdarugó Szövetség 
Tanácsához, amely ugyancsak hozzájárulását 
adta a tervezett reformokhoz, azzal, hogy 
ezeket még ebben az évben életbeléptessék. 
Hátra van még a Consiliul Federal hozzá­
járulása, amelynek ülését augusztus 15-re 
tervezik. A kérdésben addig is, amig a Con­
siliul Federal összeül, tovább folynak az ér­
dekeltek között a tárgyalások különösen 
anyagi szempontból. Ezt a célt szolgálja a 
vasárnapra Predealra összehívott értekezlet, 
amelyre a B) ligás egyesületek képviselőin 
kívül meghívást nyertek a sportfórumok ve­
zetői, valamint a sajtó képviselői is.

Az ILSA Cl újon
Cluj, julius 24. (Az Uj Kelet tud.) A timi­

soarai ILSA labdarugócsapata, amely nagy 
küzdelemben egy ponttal a baiamarei Phö­
nix előtt megnyerte a minősítő tornát és se­
lejtezőre került az Univerátateaval, vasárnap 
Cluj vendége lesz. A timisoarai együttes még 
nem játszott Clujon, eltekintve tehát attól, 
hogy a mérkőzésnek a gyakorlatban milyen 
jelentősége van, teljesen indokolt az érdeklő­
dés, amely a timisoarai csapat első cluji já­
téka iránt megnyilvánul. |A timisoarai ILSA 
kitűnő kötésű labdarugócsapat, masszív vé­
delme, kitűnő halfsora és rakkoló, átütőerejü 
csatársorral rendelkezik, amelyben különösen 
a Kiírnék—Wetzer—Löwenfeld belső trió kép­
visel nagy játékerőt.

Az Universitatea éppen a timisoarai csa­
patban rejlő képességek miatt szorgalmasan 
készül a vasárnapi reváasmérközésre, mert 
egyáltalán nincs ok arra, hogy elbizakodva, 
helyzetét véglegesen biztosítottnak lássa. Az 
LLSA-ban nagy képességek rejlenek és köny- 
nyen történhet meglepetés.

Az első osztályban a CAC, 
a másodikban a Romania vezet 

a ciuii vizipólőbajnokságbsn
Ouj, j-ulius 24. Általános érdeklődés mellett 

folynak a kerületi vizipólóbajnokság küzdel­
mei. Minden nap szépszámú közönség élvezi 
e szép sportot, amelynek nívója egyre emel­
kedik. A kiscsapatok játékosai egyre többet 
„lesnek“ el a nagyoktól és mint az alábbi 
tabellák mutatják, a bajnokság egészen nyílt 
mindkét osztályban.

Az elsöosztályban közel négy egyenlő erejű 
együttes küzd. A CAC vezet ugyan és annyi­
ra biztosnak látszik a dolgában, hogy pon­
tot adományozott az UBC-nek, de . .. a má­

sodik forduló még nincs lefutva és a CAC 
előnye nem behozhatatlan. Annyi bizonyos, 
hogy a második forduló még jobban kiélezett 
küzdelmeket fog hozni.

A másodosztályban a Romania áll legjob­
ban, legerősebb ellenfelét, a Haggibbor II 
csapatát is legyőzte az első fordulóban. A 
Haggibbor azonban nélkülözte három legjobb 
emberét és ifjúságiakkal állt ki. Meglepetés­
szerűen jő a CFR, amely könnyen harmadik 
lehet még a szezon végén is.

A bajnokság jelenlegi állása:
I. osztály:

5 I

1. CAC
2. UEC
3. Universitatea
4. Haggibbor

1. Románia
2. Haggibbor II
3. CFR
4. CSMC
5. SS AEG
6. Unirea

3 2 1 — 12:5 
3 111 5:14
2 1—1 13:4 
2---------- 2 2:9

£dfvéA*vé£.

LE. osztály:
3 3 -------- 24:5 6

10:8 4 
10:8 4 
8:9 3 

6:20 1 
5:20 0 

kezdettel

... hodoló pillantások kísérik a szép 
iábot • Egy finom és elegáns haris­
nya előnyösen emeli ki vonalait és 
alakját méltóságteljessé teszi • 
A 8AU harisnya különleges szövése 
tökéletesen rátapad a lábra és pom* 

pás formál ad neki.

Ma, szombaton délután 6 órai 
SS ABC—Románia, U—Haggibbor mérkőzések 
vannak programon.

Negyvenötezer néző Befogadására alkal­
mas lesz a bucuresti CFR uj stadionja. Bu- 
curestiböl jelentik: A 'bucuresti CFR stadion­
ja meggyorsított menetben épül. Az utolsó 
pillanatban még olyan változtatásokat vit­
tek a terven keresztül, hogy a stadionban 
végül is 45.000 nézőre lesz hely. A stadion 
ünnepélyes felavatása augusztus hónapban 
lesz, amikor is a Ferencváros csapata lesz 
Bucuresti vendége. A Ferencváros bucuresti 
mérkőzésein a CFR, Venus, Unirea Tricolor 
és Juventus játszanak. Egyébként végleges az 
is, hogy a bécsi Admira augusztus hónap 
folyamán ugyancsak ellátogat Bucurestibe és 
itt három mérkőzést fog játszani.

A Haggibbor turistaszakosztáJya 26-án, va­
sárnap gyalogkirándulást rendez, kedvező 
idő esetén fürdéssel egybekapcsolva. Indulás 
reggel Y28 órakor az egyesület Regina Maria 
15 alatti helyiségétől. Vendégeket szívesen 
lát a vezetőség.

A Torna Aurél—Decico ökölvívó mérkőzést, 
amely az Európa-bajnoki tímárt kerül eldön­
tésre szombaton este, a román rádió Bucu- 
iestiből közvetíteni fogja.

i ÍR Tfr Pfc “1
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SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

OPERA MOSGO MŰSORA; 
Csütörtöktől: Vihar a Sárga tengeren. Fősz.: 

Clark Gable, Jean Harlow, Wallace 
Beery. Magyar feliratok.

EDISON MOZGO MUSOBAi 
Három film — káprázatos rendezés. Magyar 

feliratokkal is: I. Vége a táncnak. Bűn­
ügyi dráma. Nancy Caroll, George Mur­
phy. 33. A zsungel rabjai. Kalandor film. 
Claudette Colbert, Herbert Marshall. 
HI. Gálaelőadás. Vígjáték. Micky Maus, 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6 és 
9 órakor.

ír

ÉPED

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betüvei 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lei, 
ÁUástkeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jeligés | 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

1

André Maurois: „A hallgatag Bramble ez­
redes“. Az első regény a skótokról. Maurois 
legsikerültebb könyve. Ara fűzve 60 lej. 
Epocha-Iíiadás. Kapható minden könyvkeres­
kedésben.

-müAL HOIOO Mtmí&Ai i 
Két rendkívüli filmsláger 15 és 20 lejért: I. 

Premiers Hálókocsik ellenőre. Dekobra 
világhírű regénye nyomán. Georg Alexan­
der rendkívül hangulatos, szellemes, pi­
káns szalonyig ját éksl ágere. II. Occi
Ciorma (Fekete szemek). Harry Baur, 
Simone Simon világsikert aratott csoda­
szép filmje. Mindkét filmben magyar fel­
iratok. Előadások kezdete: I. Hálókocsik 
ellenőre: 3.20, 6.20 és 9.20 órakor. 33. 
Occci cioma: 4.30, 7.30 és 10.30 órakor.

Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gom­
bok, ékszerek legolcsóbb beszerezési forrása I 
D-Or.

Bucuresti, Regátban jól bevezetett képvi­
selő, aki jelenleg nagy gyárakat képvisel, 
képviseleteket vállal. Esetleg finanszíroz. Cí­
mezni kiadóba „Garanciaképes“.

1 Kurrens cikk képviseletét vállalom Huedir 
és vidéke részére. Fabrica de sifon pentro 

j Klein.

I Szerény igényű, a mezőgazdasági minden 
1 ágában jártas gazdasági ispánt vagy gya- 
í komokot keresek azonnaira. Fried Dezső.
• Sál au.

A lipovai izr. hitközség pályázatot hirdet 
égy kellemes hangú előimádkoző, tőraolvaső 
és akinek három elismert rabbitól ké­
pesítése van és szigorúan vallásos előéletű. 
Az illetőnek úgy az elemi, mint a középisko­
lában a hitoktatást is el kell látni.

Fizetés megegyezés szerint, életkor 30—35 
év. Ajánlatok az alábbi címre küldéndök. 
A hitközség a költséget csak meghívottnak 
téríti meg. Az állás f. év szeptember 1-én 
betöltendő.

Lipova (Banat), 1936 julius 20.
Elnökség.

Cím: Comunitatea Evraasca Lipova (Ba­
nat).

t
A MUNKÁS MOZGö MŰSORA:

Szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órakor 
'két nagy világsláger egy helyárért: I. A 
prágai diák. Teljesen uj szereposztásban. 
Főszerepekben: Adolf Wohlbrür és Do­
rothea Wieck, n. A titokzatos éjjel. Iz­
galmas kalandordráma. Főszerepekben: 
Roland Co Imán, Warner Oland és Loretta 
Young. A terem kellemesen hűvös. Hely­
árak: 10 és 12 lej.

Ady Endre: Jóslások Magyarországról. Ez 
a kötet Adynak azokat az írásait tartalmaz­
za, amelyek eddig könyvalakban nagyobbrészt 
még nem láttak és Ady életében talán nem 
is láthattak volna napvilágot. De ma, az 
örökkévalóságból már elmondhatja Ady azo­
kat a vakmerő igazságokat, amelyek ebben 
az égőén aktuális könyvben foglaltatnak. Ez 
a könyv Ady Endre nagy magyar politikai 
vallomástétele: minden sora a mai Magyaror­
szág nagy szociális és nemzeti problémáiról 
szól. Megdöbbentően hangzanak a husz-har- 
minc esztendővel ezelőtt papírra vetett sza­
vak, amelyek mintha ma születtek volna. 
Ady sirontuli könyve nagy' intelem és nagy 
buzdítás a ma fiaihoz és bizonyos, hogy aki 
olvassa, ellenállhatatlanul megbüvölő hatása 
alá kerül hosszú időre. A kötet az Athenaeum 
kiadásában az idei könyvnapra jelent meg. 
Könyvnapi kedvezményes ára 93 lej, utána 
132 lej minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepager.ál Cluj. Kérje az Athenaeum újdon­
ságok teljes jegyzékét.

A iegizlctesebb vegetárius ételeit a régi 
jóhirü Stíl war tz-f éle kóser vegetárius étte­
remben kaphatók, mely Flóra név alatt a Str, 
Gherescu 7. szám alatt (a Kereskedelmi Aka­
démia során) ismét megnyílt. Családoknak 
kihordásra kedvezményes árak. Vezető; 
Schwartz Ignác.

50 éves özvegy asszony, kinek saját háza 
havi 5000 lejt jövedelmez és aki 200.000 lej 
hozománnyal rendelkezik, férjhez menne meg­
felelő korú és vagyonú, vallásos úrhoz. Bő­
vebbet „Mirea“ házasság közvetítő, Cluj, Re­
gele Ferdinand 116.

Banktisztviselő jeligére levél van a kiadó­
ban. -j

Egyéves kereskedelmi tanfolyam, felvilágo­
sítás és beiratkozás Cal. Reg. Carol U. 26.

Jó egzisztenciával rendelkező, egyetemet 
végzett, előkelő orthodox vallásos izr. család­
ból származó 30 éves fiatalember, ismeretség 
hiányában etzuton keres megfelelő élettársat 
300—500.000 lej hozománnyal. Részletes aján­
latok a legszigorúbb diszkréció biztosítása 
mellett „Komoly“ jeligére a kiadóba kéretnek.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget» 
hogy őrt. kóser vegetárius éttermemet, Str- 
Reg. Ferdinánd 22. szám alá helyeztem, ahol 
továbbra is a legkitűnőbb ételek, cukrászsü­
temények kaphatók. Pontos kiszolgálás, ju­
tányos árak. Vállalok ételkihordásra is abo- 
namenteket. Ugyanott a legizlésesebb cukrá­
szati dolgok, torták, páriáik, esküvőkre, ren­
dezvényekre. Cim: Adler, vegetárius éttere® 
Str. Reg. Ferdinánd 22 I. em. 1. ajtó.

j Azserozógé® teljesen iőkarb&n. sürgősem & 
'{ adó. Cim: Terkeltaub MIMíy Oradea, Fist* 
* ÍL Víiíjaaui S,
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— A ki
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julius 28. és 
jai tanároki 
nak, amely! 
az élén néjp

— Uj h<|
mérnök. 
Cierva helil 
terraszairóll 
dánban folf
hogy az ujf
emelkedik

— Tz 
vehus. Kai|
ben kilenc 
tevehus mé

— Flore 
a pártveze
Bucuresti! 
napokban 
koztatta 
ottani tény

— Bágy: 
neknól regi 
szetes „Fej 
gást csal 
tornában 
keringést 
mtmkakép

— Betör
A Feleac 
tatta Bűne 
Filip Marii 
kifosztottál 
földművest! 
romezer lej 
tóztatottak| 
vettek el 
kihallgatás] 
ügyészség

— PaK 
niai gyi
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tegnap éli 
szállitmán: 
vagon Cs 
egész terr 

— Megi 
sági szerv 
keretek ke 
mesul Re 
borozása, 
gyek közi 
lamennyi 
zás előre! 
Felhívjuk 
Haggibbo 
sületek a 
vezeti kii 
ünnepélye 
gat ókat.
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HÍREK
_ Inculet és Ostrowszky Tatarescu de-

toönéjén. Bucurestiből jelenik: Tatarescu 
tegnap dezsönét adott, amelyen Inculet és 
Ostrowszky szovjetkövet vettek részt.

_ A középiskolai tanárok nemzetközi
kongresszusa. Zürichből jelentik: Zürichben 
július 28. és augusztus 5. között a középisko­
lai tanárok nemzetközi kongresszust tarta­
nak, amelyen Romániát Napoleon Cretzuval 
az élén népes delegáció fogja képviselni.

_ Uj helikoptert talált fel egy spanyol 
mérnök. Londonból jelentik: Juan della 
Cierva helikoptert talált fel, amely a házak 
terraszairól is képes felemelkedni. A Lon­
donban folytatott kísérletek 'bebizonyították, 
hogy az uj helikopter teljesen merőlegesen 
emelkedik a levegőbe és száll le.

__ Tz ember halálát okozta a romlott te-
vtihus. Kairóból jelentik: Mataniah község­
ben kilencven ember betegedett meg romlott 
tevehus mérgezésben. Tíz közülük meghalt.

_ Florescu volt madridi követ tájékoztatta
a pártvezéreket a spanyolországi helyzetről. 
Bucurestiből jelentik: J. Th. Florescu, aki a 
napokban tért vissza Spanyolországból, tájé­
koztatta az összes bucuresti pártvezéreket az 
ottani tényleges helyzetről.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé­
neknél reggel éhgyomorra egy pohár termé­
szetes „Ferencz József“ keserüviz a bélmoz- 
gást csakhamar megélénkíti, az emésztőcsa­
tornában összegyűlt salakot kiüríti, a vér­
keringést szabaddá teszi és a gondolkodó- és 
munkaképességet emeli. Az orvosok ajánlják.

— Betörőket fogott a feleaci csendőrség.
A Feleac községi csendörség tegnap letartóz­
tatta Bundut Joan cigányt és vadházastársát 
Filip Máriát, akikről megállapították, hogy 
kifosztották Demian Petra, Pata községbeli 
földművest. A cigányok Damian házából há­
romezer lej értékű holmit vittek el. A letar­
tóztatottak beismerték, hogy betöréseket kö­
vettek el Gheorgheniben is. Mindkettőjüket 
kihallgatásuk befejezése után átadták a cluji 
ügyészségnek.

— Palesztinába irányították az első romá­
niai gyümölcsexport szállítmányt. Bucuresti­
ből jelentik: A Tempo szét int Basarabiából 
tegnap elindult külföldre az első gyümölcs- 
szállítmány éspedig 12 vagon Palesztina, 1 
vagon Csehszlovákia felé. Remélik, hogy az 
egész termés értékesíthető lesz.

— Megkezdődött a Haboneh cionista ifjú­
sági szervezet nyári táborozása, ünnepélyes 
keretek között vette kezdetét a napokban So- 
mesul Récén a Haboneh szervezet nyári tá­
borozása. A «Somes partján, vadregényes he­
gyek között elterülő táborban az ország va­
lamennyi városának ifjai eljöttek. A táboro­
zás előreláthatólag három hétig fog tartani. 
Felhívjuk a cluji és vidéki szülök figyelmét a 
Haggibbor és Hanoán Haggibbor sportegye­
sületek augusztus 2-ára Somesul Recere ter­
vezett kirándulására, ahol a tábor résztvevői 
ünnepélyes formában fogadják majd a láto­
gatókat.

Bohunitzky Szefi: Az eszteregi hitbizomány. 
Esztereghy Géza gróf félév óta nem volt a 
birtokán. íróasztalán fölbontatlanul állnak a 
hívogató, sürgető levelek. Csak azért se! Ma­
kacssága mögött a felesége még nagyobb ma­
kacssága áll: nem tud megbocsájtani. A gróf 
Pesten haszontalanságokkal veri el idejét. Ez­
alatt a bajok Eszteregen nőnek: a gróf osto­
ba ötletek áldozata. Az utolsó két év alatt 
óriási összegekkel szaporodott az adósság. 
Ketten fonják köréje a hálót: jogtanácsosa és 
jószágkormányzó j a. Esztereghy be a dolgok 
egyszerre életet önt: hazautazik, fölvenni a 
harcot! Nyugat kiadásban kartonéivá 66 
lej minden könyvkereskedésben, vagy Lep ágé­
nál Cluj. Kérje a Nyugat kiadványok teljes 
jegyzékét.
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— Agyonsujtott egy embert a villám. A 
dujmegyei Sanmihail Almasului községben | 
tegnap hatalmas zivatar volt. Joan Cam- 
pianu földműves a vihar idején feleségével és 
gyermekével a mezön dolgozott. A parasztem­
berek menekülni próbáltak a vihar elől, azon­
ban nem tudtak idejében fedett helyre jutni 
és egy adott pillanatban egy villámcsapás 
agyonsujtotta Campiant. Csodálatos véletlen­
nek köszönhető, hogy a földműves felesége 
és gyermeke, akik közvetlen közelében állot­
tak, megmenekültek.

— Elfogta a rendőrség a gherlai javítóin­
tézet szökevényét. A cluji rendőrségen szol­
gálatot tevő egyik közrendőr ma délelőtt el­
fogta Vomic Laurentiu 17 éves suhancot, 
akiről megállapítást nyert, hogy a gherlai ja­
vítóintézetből szökött meg. Vomicot a köz­
ponti rendőrségre szállították, hogy megálla­
pítsák, nem követett-e el újabb bűncselekmé­
nyeket szökése óta, majd a vizsgálat lefoly­
tatása után visszaküldik a gherlai javító- 
intézetbe.

A." GUMMI
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émmrael. Legújabban az 1959701 
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— Betiltották a német néppárt mediasi 
népgyülését. Bucurestiből jelentik: A kor- I 
mány betiltotta a német néppárt vasárnapra 
Médiásra tervezett gyűlését. Aizi aredali szá­
szok ezen alakulata, mint ismeretes, erősen 
ellenzéki magatartást mutat a romániai né­
met párt vezetőségével szemben.

— Német repülőgépet szállítanak Romá­
nián keresztül Törökországnak. Bucurestiből 
jelentik: A Tempo szerint tegnap több Ro­
mánián keresztül szállított német gyártmá­
nyú repülőgépet raktak fel a Polonia hajóra, 
amely azokat a törökországi Eskiserbe vi­
szi. Ezt a szállítmányt mások fogják követni 
a török fegyverkezési programnak megfele­
lően. ' -

— Eltűnt egy cluji bodegatulajdonos. Teg­
nap este megjelentek a cluji rendőrség bűn­
ügyi osztályán Lajosfalvi András cluji bo­
degatulajdonos hozzátartozói és jelentették a 
rendőrségnek, hogy Lajosfalvi néhány nap 
óta nyomtalanul eltűnt hazulról. A rendőrség 
azonnal megindította a nyomozást az eltűnt 
férfi után, mindez! deig azonban még nem si­
került nyomára akadni. A rendőrség körében 
az a gyanú merült fel, hogy Lajosfalvi eset­
leg öngylkosságot követett el.

— 54 bombavető repülőgépet rendolt Ro­
mánia Párizsból. Bucurestiből jelentik: Ca- 
ranfil légügyi alminászter, aki jelenleg Pá­
rizsban tartózkodik, az elmúlt napokban a 
Capitala szerint szerződést kötött a francia 
aviatika! iparral nagyszámú Potez 54 leg­
újabb tipusu bombavető repülőgép szállítá­
sára.

— «Az ipariskolák uj rezsim je. Bucuresti­
ből jelentik: Az uj tanév kezdetével az ipar­
iskoláik igy fognak át alakulni: a felsöipar- 
iskolák ipari líceumokká, az alsófokozatnak 
ipari gimnáziumokká és az elemi fokozatúak 
közmühelyekké.

— A sibiui árumintavásár. Bucurestiből
jelentik: Sibiufban julius 26-áh délelőtt 11
órakor nyitják meg a negyedik áruminta­
vásárt.

— Töltőtoll-tilalom Kínában. Londonból je­
lentik: A kínai kormány kul tuszmini-aztere 
érdekes rendeletet adott ki: megtiltotta a 
közép- és főiskoláknak, hogy a tanulók töltő­
tollát használjanak. A miniszteri rendelkezés 
elmondja, hogy a cifra kínai betűket tulaj­
donképpen nem imi, hanem rajzolni kell, 
már pedig a töltőtollal rajzolni nem lehet. 
Kina nem gondol arra — mondja továbbá a 
rendelet megokolása —> hogy a hagyomá­
nyos kínai Írásmódról lemondjon vagy azt 
megváltoztassa. A kínai iskoláknak tehát 
arra kell törekedniöfc, hogy a tanulók minél 
jobban és minél «szebben megtanulják a cifriá 
kínai írást. Ne írják, hanem rajzolják a kínai 
betűket, éppen ezért ne használjanak töltő­
tollat. Egy nagy londoni újság elmondja, 
hogy a töltőtoll valósággal forradalmi hatást 
váltót ki Kínában. A hagyományokhoz hü 
kínaiak egy szép reggel észrevették, hogy a 
kínai írás olvashatatlanná vált. Kutatták az 
okát és megállapították, hogy mindennek a 
töltőtoll az oka. Hivatalokban, irodákban, a 
kereskedelmi és a társadalmi életben szinte 
máról holnapra minden kínai ellátta magát 
töltőtollal, de a töltőtollal már nem tudták a 
kínai betűket művésziesen rajzolni, sőt a kí­
nai irás gyorsaságából is vesztett. Miután 
pedig a töltőtoll gyakorlati értékét Kínában 
is felismerték, a kínaiaknak elöbb-utóbb le 
kellett volna mondaniok a cifra kínai betűk­
ről és át kellett volna témiök az „európai“ 
betűkre. A papság a templomokban harcot 
hirdetett a töltőtoll ellen. A kérdéssel mind 
többen foglalkoztak. A tanárok külön nagy­
gyűlést hívtak össze, amelyen megoszlott a 
vélemény, végül pedig a kormány is letár­
gyalta a töltőtollkérdést és úgy határozott, 
hogy az iskolákból száműzi a töltőtollat. 
Természetesen a miniszteri rendjelet még 
nem jelenti a töltőtoll által okozott háború­
ság békéjét, ugyanis a töltőtoll-pártnak már 
többszázezer tagja van. Kínában több töltő­
tollgyár is virágzik, ezek a gyárak is élesen 
tiltakoznak a kormány töltőtollellenes ren­
deleté ellen.

A ,.Hanemér Hadati“-nak bizusai 
táborában

A Hasomér Hádáti szervezet a csodástek- 
vé-sü bizusai gyógyfürdő mellett ütötte fel 
sátrait. A tábor előtt mintegy 200 méter­
nyire fekszik a patak, melyben 300 méteren 
keresztül kétféle viz folyik: a sárga patakviz 
és a bizusai forrás. Fent a táborban énekszó 
mellett Mendel Jehuda tábori parancsnok 
vezetése alatt a fiuk a rögtönzött udvart ta­
karítják. A sátorkonyhában Meászter néni 
éppen az ebédet készíti. Weinberger Mose, a 
tábor másik parancsnoka bevásárlási gon­
dokkal küzd a parancsnoki sátorban, Telcser 
Mose a maksivokkal foglalkozik. Mindenki 
dolgozik. Héber dalok melódiái zengenek 
mindenünnen.

12 óra. Parancs hangzik és két percen be­
lül már mindenki tányérral a kezében sora­
kozik az ebédhez. Gyümölcsleves, turóslaska 
és tészta a mai menü. Ebéd után kétórai 
pihenés. 3—7-ig kirándulásra mentek, ahol a 
17 éves Lob Hermann tartott előadást, me­
lyet nagy vita követett. A kirándulásról visz- 
szajövet kitűnő vacsora várja a táborozóEat. 
Vacsora után tábortűz volt. Bizusa környéke 
és az ileanda-marei cionista ifjúság java­
része gyönyörködve vesz részt a tábortűzi 
ünnepélyen, melyet ének- és táncszámok tar­
kítanak. Este pont 10 órakor már csendesség 
honol a táborban. A napiparancs szerint 
megkezdi munkáját az éjjeli őrség. Reggel 
pont 6 órakor a parancsnok sípjelére fel­
kelés. A táborban rögtönzött minjan alakul 
az összes résztvevőkkel, 8 órakor reggeiizés,

' majd egy órai pihenés után megint elölről 
kezdődik minden... A tábor illusztris ven­
dége Jehuda chavér, aki egyben a szanitéci 
teendőket végzi. Vasárnapra rabbi Klein 
Elijáhut és Májerovits Jehudát, a Tóra Um- 
lacha szervezet elnökét várják a táborba.

Fisch Zoltán

ReiEilkiviil olcsó társasutazás 
a szegedi szabadtári játékokra

és Budapestre
Napilapok Egyesült Utazási Osztályának rendezésében.

Indulás augusztus 1-in
Augusztus 1-én este az „Ember tragédiájának“ megtekintése a szegedi szabadtéri szín­
padon. Az előadás után indulás Budapestre gyorsvonattal. Érkezés Budapestre augusztus 
2-án hajnalban. Budapesten hatnapi tartózkodás. Visszafelé indulás Budapestről augusztus 
8-án reggel gyorsvonattal Szegedre. Érkezés Szegedre délelőtt. Este „János vitéz“ máso­

dik Szabadtéri előadásának megtekintése. Indulás haza augusztus 9-én hajnalban.

Részvételi dii Ciliiről 1180 lei
Mit kap ezért a hihetetlenül csekély részvételi díjért?

1. Útiköltség Cluj, Szeged, Budapest, Szeged és Cluj.
2. Vizűm.
3. Színházjegyek két szabadtéri előadásra.

Ilyen olcsó alkalom egy felejthetetlen művészi élmény élvezetére és hatnapos budapesti 
tartózkodásra még sohasem volt. Használja ki ezt a lehetőséget és jelentkezzen azonnal 

utazási osztályunknál, mert osak korlátolt számban reezéünk fel jelentkezőket.

Jelentkezési határidő Juli» 25. ®győ«i »«»vél sztöméges.

; — Romániában is toboroz Olaszország
« Abesszíniába telepeseket. Bucurestiből jelen- 
i tik: A Capitala szerint olasz ügynökök Iep- 
I ték el a Balkánt, akik telepeseket akarnak 
I szerződtetni Abesszínia számára. Az olaszok 
: által ajánlt jelentékeny előnyök miatt a pro­
's pagandának sikere is van, — írja a lap és 
! számos román család fog kivándorolni Abesz- 
I sziniába.

I — Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak he- 
I lenként többször, reggel felkeléskor egy po- 
I hár természetes „Ferencz »József“ keseriivi­

zet, mert ez mindig alaposan kitisztítja és 
méregteleniti a gyomorbélcsatomát és ezen­
kívül az emésztést és az anyagcserét is jó­
tékonyan befolyásolja. Az orvosok ajánlják.

■— Te Deum Bucii restiben Dolifuss emléké­
re. Bucurestiből jelentik: A Szent József szé­
kesegyházban Te Deumot tartottak Dolifuss 
emlékezetére. Megjelent teljes számban a 
diplomáciai kar, az osztrák kolónia, a polgári 
és katonai hatóságok.

j — Beszüntették a Spanyolországba szóló 
« román árukivitelt. Bucurestiből jelentik: A 

spanyolországi polgárháború miatt az oda­
irányuló román kivitelt beszüntették.

— A baj sohasem jár egyedül. Az Üdvhad- 
’ sereg egyik idősebb tisztje Londonban köz­
lekedési baleset áldozata lett és eszméletlen 
állapotban került kórházba. Londonban ilyen­
kor az a szokás, hogy a rendőrség rádió ut­
ján szólítja fel a hozzátartozókat, hogy je­
lentkezzenek a kórháziban. így történt most 
is és alighogy a rádióüzenet elhangzott, egy- 

’ időben három nö is jelentkezett a kórházban 
azzal, hogy az ö férje az elgázolt üdvhadse­
regbeli tiszt. Kiderült, hogy a férfi, mind­
hárommal törvényes házasságot kötött. Tri- 
'gámia címén indult az üdvtiszt ellen eljárás 
és ennek eredményeképpen másfélévi fogház­
ra ítélték.

— Naponként 45 uj vállalat létesül Ang­
liában. Londonból jelentik: Az angol cégbíró­
ságnak 1936. első felében 7046 kereskedelmi 
társaságot jegyeztek be, összesen 80,523.601 
font alaptőkével. Egy hétköznapra átlag 45 
uj társaság bejegyzése esik, ami uj rekord 
az angol kereskedelem történetében. Az uj 
vállalatok között van tizmüliós alaptőkéjű és 
pedig egy ötmillió, egy négymillió, egy há­
rom és fél, kettő 2% és egy kétmillió font 
alaptőkéjű. s. í , '

— Meghalt a „kalapnélküli dandár“ meg­
alapítója. Londonból jelentik: Torontóban 69 
éves korában meghalt Wegkamp Károly, a 
newyorki „Kalapnélküli dandár“ megalapító­
ja. Az úttörők annakidején óriási feltűnést 
keltettek, midőn kifogástalan öltözetben, de 
hajadonfővel jelentek meg Newyork uccáin. 
Azóta a „fedetlen fej“ férfidivat meghódította 
az egész világot, egyik legelőkelőbb követője 
a jelenlegi angol király lévén, ki walesi her­
ceg korában különös előszeretettel járt ha­
jadonfővel, sőt még most sem visel kalapot, 
ha a körülmények megengedik.
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Kiutasították Franciaországból a spanyol
jobboldal két vezérét

diktatúrát sem rákényszeríteni, mert ez 
eUeníétben áll a spanyol nép bensőséges 

érzelmeivel. i
Ellenforradalmi körökből továbbítják azt a 

híradást is, mely szerint a spanyol fővárost 
körülvevő zen-dülö csapatoknak az a céljuk, 
hogy a város vízellátó-intézményeit hatal­
mukba kerítsék és így elzárják a vizet a la­
kosságtól. A főváros belsejében lefolyt uccai 
harcok során — mint a zendülők jelentik — 
a kormánycsapiatok elfoglalták a madridi 
szépművészeti palotát és megölték Mária Ca- 
vallo ismert színésznőt és fiát.

A Havas francia távirati iroda jelentése 
szerint iSpanyolországban a helyzet változat­
lan. A polgárháború teljes erővel dühöng. 
Egyes városok egész negyedeit puszttották el 
a bombázások és tüzek.

A kormány számos ütközetből nagy győ­
zelemmel került ki,

de megnehezíti dolgát az élelmiszer, fűtő­
anyag és municióhiány. A zendülők szintén 
hijján vannak mindezeknek és elkeseredett 
erőfeszítéseket fejtenek ki Madrid meghódítá­
sára, mielőtt forrásaik teljesen kimerülnének. 

A zendülők az ország északi részeiben 
Móllá tábornok és délen Ellanö tábornok 
vezetésével készülnek a döntő ütközetre.

A Havas egyidejű jelentése megcáfolja, hogy 
Móllá tábornok Pampelunában tartózkodik.

Újabb párizsi jelentés szerint a francia­
spanyol határ továbbra is teljesen el van zár­
va. Senkinek sem engedik meg, hogy kétszáz 
méteren túl megközelítse a határvonalat. A 
hendjayei hidat rendörök őrizik. A nemzeti 
baszk párt teljesen egészében a népfront mel­
lé állott. Az írun—iSan Sebestian vonalon 
ostromállapotot léptettek életbe. A népfront­
ba tömörült pártok székházai körül homok­
zsák-torlaszokat emeltek. A Spanyolország 
eme részéből Párizsba érkeiző utasok azt be­
szélik, hogy fegyveres fiatalemberek járják 
be a környéket és minden gyanús egyént le­
lőnek. A kórházak tömve vannak sebesültek­
kel. Az éleim:szer-spekuláció megakadályozá­
sára szigorú rendelkezéseket adtak ki. San 
Sebastian polgármestere rádió utján szólítot­
ta fel a lakosságot, hogy takarékoskodjék az 
élelmiszerekkel. A kenyeret és a tejet a mun­
kásszervezetek osztják ki. Habár az általános 
sztrájk még tart, a pékek rendesen végzik a 
kenyérsütést. -San Sebastianban ma kormány- 
csapatok alakultak azzal a céllal, hogy fel­
vegyék a harcot a pampelunai zendülőkkel. 
Pampelunában 1500 önkéntes iratkozott fel 
Móllá tábornok seregébe, akinek így 15 ezer 
önkéntes áll rendekezésére. San Sebastian 
felöl állandóan ágyuiövéseket lehet hallani. 
Az ottani diplomáciai megbízottak sorsa ag­
gasztó. Egy francia torpedóromboló indult 
ma útnak, hogy fedélzetére vegye a francia 
alattvalókat.

Párizsba érkezett más menekülők szerint 
Madridban szinte már teljesen vörös ura­

lom van.
A katonaság a szállodákban és magánpalo­
tákban tanyázik. A gib: altári angol hatósá­
gok tiltakozására Franco tábornok kielégítő 
választ adott, kötelezve magát arra, hogy a 
zendülők repülői többé nem dobnak bombát 
angol hadihajókra.

London jelenti:

A Reuter angol távirati ügynökség jelenté­
se szerint tegnap rendkívül véres harcok után. 
úgy a kormánycsapatok, mint a zendülők 
megtartották állásaikat Madridtól északra.

A kormány sietve észak felé irányítja 
összes tartalékait. Az éjjel folyamán a 
spanyol belügyminisztérium azt közölte, 
hogy a kormánycsapatok ellenállás nél­
kül folytatják előnyomulásukat. A zen­
dülők szerint viszont a kormánycsapatok 
nem tudják feltartóztatni a lázadó csa- 

' patokat. a
A Veteran nevű angol hadihajót mára vár­

ják San Sebastianba, ahol a helyzet válságos. 
A tengernagy! hivatal jelentése szerint szá­
mos angol hadihajót indítottak útnak a leg­
különbözőbb spanyol kikötőkbe.

Washingtonból Londonba érkezett jelfentéa 
szerint az Egyesült Államok maiagai konzul­
ja arra kérte kormányát, hogy küldjön hadi­
hajót az amerikai polgárok életének meg­
mentésére. Az amerikai külügyminisztérium

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

azonnal utasította a Cayuga nevű amerikai 
hadihajót, amely Havolban horgonyzik, hogy 
késedelem nélkül induljon Bilhovba és ott az 
Oklahoma gőzössel együtt vegye fedélzetre 
az amerikaiakat, ha ennek szüksége mutatko­
zik. Ez a negyedik amerikai hajó, amelyet 
spanyol vizekre rendeltek.

Az Egyesült Államok madridi nagykövet­
sége jelentése szerint a helyzet ott mind sú­
lyosabb. Az amerikai polgárok testi épségé­
nek megóvása érdekében megtörténtek a kel­
lő intézkedések. Eddig több mint száz ember 
kapott menedéket a követség épületében.

Kiutasították BJ&rritzhól a spa­
nyol jobboldal vezetőit 

Bayonne, julius 24. (Rador). A francia ha­
tóságok ma felkérték Gil Roblest és Juan

March bankért, akik mindketten a spanyol 
jobboldal vezetői, távozzanak el Biarritzból. 
Mindketten eleget tettek a felszólításnak. A 
hatóságok az intézkedésre azért voltak kény­
szerítve, mert kiderült, hogy a zendülők szá­
mára Biarritzban nyomtak manifesztumokat.

Azon hírekre vonatkozólag, amelyek sze­
rint Franciaország muníciót és fegyvert szál­
lított volna a spanyol kormánynak,

hivatalos körök kijelentik:, hogy ilyesmi­
ről nem volt és nem is lehetett szó 

a külügyminisztérium hozzájárulása nélkül, 
viszont ilyen kérés nem érkezett a külügy­
minisztériumba,.

Egy hadihajó a zendülőkhöz pártolt
Rabat, julius 24. (Rador). A Havas jelenti

jólértesült helyről, hogy a Galatea iskola­
hajó a zendülőkhöz pártolt és Franco tábor­
nok szolgálatába áll. A madridi kormány 
repülői súlyos veszteségekt szenvedtek a 
zendülők repülőrajaitól.

Barcelonai jelentés szerint a Principesa 
Maria olasz hajó és a Cambon francia hajó 
rövidesen spanyol kikötőkbe érkeznek a két 
ország polgárainak elszállítása végett.

A katalán kormány lefoglalta 
a katolikus iskolákat

Madrid, julius 24. (Rador). Gasol, a kata­
lán kormányzóság közoktatásügyi tanácsá­
nak elnöke mia elrendelte, hogy az összes ka- 
talóniai katolikus iskolákat foglalják le nyil­
vános iskolák számára.

A kormány gondoskodik a köztársaság
védelmében elesettek özvegyeinek és ár­

váinak sorsáról.
A villamosok ma nem közlekedtek, mivel a 
legutóbbi harcokban a kábeleket elvágták. 
Az autóbuszok normális forgalmat bonyolí­
tottak le.

Lupu nem keresi fel Mattiul
Badacinban

BUCURESTI. julius 24. KapcsólatbanazőkkaX a hírekkel, amelyek szerint dr. 
Lupu kútfőidről visszatérőben felkeresné Mániát Badacinban, a Tempo közli Maniu 
következő felvilágosítását: Dr Lupu nem tartózkodik Badacmban és velem nem kö­
zölte azt a szándékát, hogy felkeres. Egy ebként tudomásom szerint Lupu dr. meg 
egy hónapot fog külföldön késlekedni.

Londonban megkezdték Eduard 
Síirály merénylője hiinperének

iárgyaSásái
A merénylő azi vallotté, hogy öngyilkos akari lenni

a király szeme előii

London, julius 24. Mia megkezdődött Mac 
Mahon újságíró bünperének a tárgyalása 
akit emlékezetesen azzal vádolnak, hogy ju­
lius 16-án merényletet akart elkövetni az an­
gol király ellen. A tárgyalás kezdetén a fő­
ügyész bejelentette, hogy illegális fegyver- 
viselésen kívül hazaárulással is vádolja a 
vádlottat. Ezután megtartotta a vádbeszédet, 
amelynek sorún elmondotta, hogy Mahon új­
ságíró julius 16-án megebédelt szokott ven­
déglőjében és amikor onnan távozott, hangos 
szóval jelentette be barátainak: „Elmegyek, 
nem is fogtok látni többet, valami borzalmas 
dolog fog történni."

Néhány perccel az uralkodó érkezése előtt 
Mahon már ott szorongott a tömegben. Egy 
lovasrendör helyezkedett el előtte, mire Ma­
hon durván szidalmazta a rendőrt és rákiál­
tott, hogy menjen arrébb a lovával, mert 
látni akarja a felvonulást. Eközben az ural­

kodó mintegy tíz lépésnyi távolságra ért at­
tól a helytől, ahol az újságíró szorongott. 
Egy rendőr ügynök ekkor észrevette, hogy az 
újságíró felemeli a kezét, amelyben valami 
becsomagolt tárgyat szorongat. Rögtön rá­
ütött Mahon karjára, mire ennek revolvere a 
földre hullott. Mahont ajtómban letartóztat­
ták és megmotozták. Revolverében négy go­
lyó volt és még két golyót találtak zsebeiben. 
Letartóztatása pillanatában Mahon az alábbi 
vllomást tette: „Sir John iSimon a bűnös. 
Küldtem neki tegnap egy levelet, akartam 
telefonálni neki ma reggel. Nem akartam el­
sütni a revolveremet, csak tiltakozó gesztus­
sal akartam élni." 1

A főügyész végül felolvasta a vádlott nyi­
latkozatát, amely szerint öngyilkos akart 
lenni a király szeme előtt, de elvesztette a 
fejét. Ezután a tanuk kihallgatására került 
a sor. ?

Leon Blum s az egész francia 
sejtő és közvélemény a leg­

nagyobb megelégedéssel nyilat­
koznak a londoni hármas- 
konferencia eredményeiről

A francia kormány jegyzéke a román kormányhoz 
a francia-belga-angol értekezlet előtt

mok hátrányára. A Petit Journal örömét 
fejezi ki afölött, hogy Londonban nem 
újították fel a négyhatalmi politikát és 
hogy a szerzett pozíciók közül egyet sem 
adtak fel. Londonban senkisem gondolt ar­
ra, hogy a Brüsszelbe összehívandó újabb 
locarnói értekezletről kizárják Franciaor­
szág barátait és nem tettek engedményt a 
szovjetek kijátszására törekvő német szel­
lemnek.

Bucuresti jelentés szerint ma került 
nyilvánosságra az a jegyzék, amit a fran­
cia kormány a francia-belga-angol hármas 
hatalmi értekezlete előtt a román kor­
mányhoz intézett. A jegyzék hangoztatja, 
hogy a francia kormánynak a londoni 
értekezlet összehívása előtt elhatározott 
szándéka, hogy nem fog elfogadni csak 
olyan megoldást, amely korlátlanul lehető­
vé teszi az érdekelt hatalmaknak a brüsz- 
szeli tárgyalásokon való részvételét. A 
francia kormány különös tekintettel van a 
Romániát érdeklő problémák fontosságá­
ra és éppen ezért keresi fel a román kirá­
lyi kormányt jelen jegyzékével még az an- 
gol-francia-belga hármas értekezlet össze- 
ülése előtt.

A hivatalos kommüniké
Párizs, julius 24. Párizsban, Londonban, 

Berlinben, és Brüsszelben az alábbi azo­
nos szövegű közleményt tették közzé:

A londoni, párizsi és brüsszeli kormá­
nyok képviselői Von Neurath német kül­
ügyminiszter távollétében a külügyminisz­
térium politikai osztályának igazgatójával 
közölték a londoni konferencia konklúzióit 
és kifejezték azt az óhajukat, hogy Né­
metország kedvezően feleljen a londoni 
közvélemény szövegében foglalt meghivás- 

j ra és hogy közös megegyezéssel lehessen 
megállapítani a tervezett összejövetelt. 
Megerősítik, hogy Dikov igazgató, a há­
rom hatalom követének adott válaszában 
sejtetni engedte, hogy Németország a de- 
marsot a legteljesebb szimpátiával fogad­
ta.

London, julius 24. Leon Blum francia 
miniszterelnök tegnap este, mielőtt Lon­
donból elutazott volna, nyilatkozatot adott 
az újságíróknak és kijelentette, hogy a 
háromhatalmi értekezlet eredményei teljes 
mértékben kielégítik.

A ma reggel megjelent francia lapok 
— mint a Havas jelenti — szintén nagy 
megelégedéssel írnak a londoni hármas 

’ konferencia eredményéről. A Le Figaro

megállapítja, hogy bár Franciaország be­
lement abba, hogy Németország részt ve­
gyen a Brüsszelben összehívandó öthatal­
mi értekezleten, ezzel nem vállalt olyan 
kötelezettségeket, amelyek megakadályoz­
nák abban, hogy közép- és keleteurópai 
barátaival szemben vállalt kötelezettségeit 
ne teljesítse. Éppen ezért a brüsszeli kon­
ferencia a nagyhatalmak politikájában 
nem fog uj orientációt kijelölni a kisálla-

Milyen kártérítési összegeket ítéltek 
meg a cotrocenii tribün-összeomlás 

áldozatainak

Bucuresti, julius 24. Lapunk más helyén 
beszámoltunk az ilfovi törvényszéknek a 
cotroceni perben hozott ítéletéről. Az íté­
letről bucuresti tudósítónk az alábbi uj 
részleteket közli:

A törvényszék az elitéit vádlottakat 
kötelezte arra, hogy a fővárossal szolidá­
risán 22 millió 18 ezer lej kártérítést fi­
zessenek. A magánvád tudvalevőleg 830 
millió kártérítést követelt. Az ítélet mind­
össze 352 sérült kártérítési perét hagyta 
jóvá, a több, mint ezer keresetből. A bel­
ügyminisztérium és Donescu polgármester 
kártérítési kötelezettségéről szóló kerese­
tet az ítélet elutasította. A megítélt kárté­
rítési összegből Zamfirescu kapitány öz­
vegye két és félmilliót, Victoria Gavriloin 
kétmilliót, Frédi Eisenbeisser egymilliót, 
Oprean Ion 300 ezer lejt, Gh. Boster 500 
ezer lejt kap.
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